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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJjieHue Ta0JMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKUX BbICKA3bIBAHUM

Teopemuueckue ceedenus

Ta6JII/II_[BI HCTUHHOCTHU onepaum‘/’l Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmuia 1 Tabmuia 2 Tabmuma 3 Tabmauua 4 Tabmuua 5
OTtpunanue JM3bIOHKINS Konbronknus Nmnnukanusa OKBUBAJICHIIUI
A A A B AvB A B AAB A B A=B A B A<B
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 O 0 1 O 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CocraButh TaOIUILy UICTUHHOCTH BbICKa3biBaHus AV B A C.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0. 0.0 0 1 0
0 0:1 0 1 1
0: 1.0 1 0 0
0:1 1 1 0 0
1 0 O 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 O 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B cron6upt 1, 2 u 3 Tabnuuel 3anucaHbl BCE BO3MOXHBIE HAOOpHI 3HAYEHUH MCTHHHOCTH
BbICKa3biBaHUN A, B u C (4ToObl HE TPOMYCTUTh KAKOH-TO HAOOp 3HAYEHH, Jyd4lle BCEro
3aMUCHIBATh UX KaK IBOMYHBIC TPUAbI, COOTBETCTBYIOIIUE YnuciaM 1, 2, ... , 8).

3aroioBKM OCTaJbHBIX CTOJOIIOB 3amucaHbl B MOPSJKE BBHIMOIHEHUS omneparnuil. [lpu
3aIMOJTHCHUH 3THUX CTOJOIOB HCITOJIb30BAHBI TAOMUIBI MCTHUHHOCTA OCHOBHBIX OIeparvii HaJ
BBICKA3bIBAaHHUSIMH.

[Ipu 3anonHeHuun cronbia 4 ucronb3oBana Tadauna 2. [pu 3anonHeHuu croaodma 5
ucnonp3oBana Tabnuma 1. [Ipu 3anonHenun cronbia 6 ucrnoiap3oBaHa Tabauma 3.

Ilpumep 2. IlpoBeputh paBeHCTBO AV B & ANB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AVB AvB 4 B  AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cron6mer 1 m 2 Tabmuubl 3amucaHbl BCE BO3MOKHBIE HAOOpPHI 3HAYEHWM HWCTUHHOCTH
BBICKa3bIBaHUN A U B (ITOOBI HE MPOMYCTUThH KaKOK-TO HAOOP 3HAUEHUH, JTydllle BCETO 3aliChIBATh
WX KaK JIBOMYHBIE TETPAJbl, COOTBETCTBYIOMIHKE yuciam 1, 2, 3,4).

3aroioBKH OCTATBHBIX CTOJIOIIOB 3aITMCAHbI B IOPSAKE BHIIONHEHUS oneparuii. [Ipu 3anonneHun
ATUX CTOJOIIOB MCTIOIB3YIOTCS TaOIUIIBI HCTHHHOCTH OCHOBHBIX OTEpaIiiii Ha/l BRICKa3bIBAHUSIMH.

[lpu 3anonuHenuu crondua 3 ucnoib3oBaHa Tabmuma 2. [lpu 3amomHennu cronbmoB 4, 6 u 6
ucroyik3oBana Tabmima 1. Ilpu 3amomuaernn ctonbria 7 ucmonbk3oBaHa Tabmuia 3. [lpu 3amomHeHnn
crosoma 8 ucnoib3oBana TadImIa 5.

3aoanus 013 camocmoamenbHozo peuieHus



1. CocTaBUTh TaOIUIIBI ICTUHHOCTH BRICKa3pBaunii Av B, AANBvC, AABvC.
2. IIpoBepbTe HCTUHHOCTH paBeHcTBAa AABAC=AvBvC.

Ilpakmuueckoe 3anamue 2

Bbruncienne mnpenenon. IlpuMeHeHne npeaesoB K HccjaeI0BaHUIO (QYyHKHU Ha
HeNpepbIBHOCTH

U ACUMITOTHI rpaduka

Brruucnenue npeaenoB 0OBIYHO CBSI3aHO C PACKPBITHEM KaKHX-JIMOO HEOIPEIeIIEHHOCTEH.
Ecnu HeomnpeneneHHOCTEH HET, TO, MOACTABUB B BBIpAKEHHUE, 3allMCAaHHOE IOJ 3HAKOM Mpefena,
IpelielbHOE 3HAUEHUE IEPEMEHHON U MTPOU3BENS IEHCTBUS, Mbl Cpa3y HaXoJUM 3Hau€HUE MIpeea.
PaccMoTpuM HEKOTOPBIE CROCOOBI pACKpbIMUA HeonpeodereHHOCmell.

1. Ecmu lszl( )=b,, lim fz( )=b, 0,10 lim /i) =ﬂ (HeompeeIEHHOCTH HET).
A o fz(x) b,
. o 210 (B
2. Ecmu lszl( ) b #0, lszz( ) 0,10 lim f( )— 0 =00 (HEOMpEeEICHHOCTH HET).
Xx—a Xx—a 2 x

3. Ecu Ulim fl(x)z 0 u limf, (x)z 0, TO WIA pacKphITUS HEOIPEACICHHOCTH BUIA 0 HY>KHO
xX—a xX—>a

PA3JI0XKUTh YUCIIUTECJIb U 3BHAMCHATCJIb IlpO6I/I Ha MHOKUTCIIU U COKPATUTDH IlpO6I).

o0
4. Ecmu lim f (x): o u lim fz(x):oo, TO ISl PACKPBITUSI HEOMPEAENEHHOCTH BUIA — HYXKHO
x—a x—a

fi(x) )

YHUCINUTCIIb U 3BHAMCHATCJIIb I[pO6I/I —() PasaCIuTh Ha HAUBBICIIYIO CTCIICHDb apryMCHTaA X.
X
2

0
5. Huorma mis PaCKpLITUA HCOIIPECACIICHHOCTH BHU/1a 6 MOKHO UCIIOJIB30BaTh OJJUH U3 3ameuameibHblX

npeoenos.

sint —1

Iepeuiii 3ameuamenvubiii npeoei: llm Bmopoii sameuamenvuwiii npeden:

1
r_

lim (1+1)'=

t—0

Ilpumepul evluucnenus npeoenos

2
-2
Ilpumep 1. BerauciuTh npenen: lim> > .
=6 X+35
-2 -2 =25 _11_
Pewenue. lim> > = 6 > = 36-25 . (Ucnonw3oBano mpaBuio 1).
=6 x+5 6+5 THRETE
2
Omeem: limx—25 =1.
=6 x+35
> +25
Ilpumep 2. Borauciuts nipenen: lim ——.
=5 x+5
2 2
Pewenue: lim > 25 = > 25 :ﬂ =00 . (Mcnonb30BaHo mpaBuio 2).
=5 x+5 -5+5 0
2
Omeem: lim rEn =0
=5 x+5

Ilpumep 3. BeluncinuTe npenen: lzmﬁ (QJ
=6 x> =36 0

Pewenue. cionp3yem mpaBuiio 3.



=lim

X—>0

o 2x-12 . 2(x-6) 2 2 1
lim— =lim =lim — =
=652 _36 6(x+6)(x—6) =6x+6 646 6

Omeem: lim 2;6_12 =l.
-6 x°—-36 6

x? —2x—48 (oj
Ilpumep 4. Berauciuts npenen: lim ———=| — |.
punep P -6 x*—-36 0

Pewenue. cnionb3yem npaBuiio 3.

X' —2x—48=0 = x, +x, =2, x,-x, =48 = x,=-6, x, =8

Ilo dopmyne ax’ +bx+c=a(x—x, )(x—x,) momyuaem: x*—2x—48=(x+6)(x—8)

2 _2x- - -8 -14 7
Torma fim > 2x —48 :(Qj: lim (x+6)(x 8) _ —lim X _ _ _L
=6 x? —36 0) =—=6(x+6)(x-6)  =>6x-6 -12 6
2
—-2x—-48 7
Omeem: lim% =—.
x>-6  x°—36 6
+6
Mpumep 5. Beruncnurts npenei: szz—x—[fj.
xom 3yt 4oy 00
Pewenue. Ucnionszyem npasuiio 4. Crapiiasi CTeneHb x*.
ﬁi'g 5 +6
. 5x2+6.x4 . x4 x4 x2 0+6 6
lim — =lim 5 ; =lim = =—|=
X—0 3)6 +x x_m3i L X—0 3 +l 0_|_0 0
Xt x2 X
5x* +6x*
Omeem: llmxz—x_oo
w0 3x7 +x
5y +8x-3 [
Ilpumep 6. Boravcnuts npeaed: llmu —1.
e 2t 4 6x+1 o
Pewenue. Ucnionszyem npasuiio 4. Crapiiasi CTeneHb x°.
5 8x 3 5 8 3
) =t S-= R
H8=3 0 ¢ 8¢ y & ¥ 0+0-0 0
lim = lim =~ =lim = =—
=20 6x k] e 2 br 1owr, 6124040 2
¥oxX X X2 X3
S5x°+8x -3
Omeem: llmL
=0 0% +6x+1
5 3
Ilpumep 7. Beruucnuts npenen: lim X —12x2 +8x = (f}
x>0 8x° +9x% —4 00
Pewenue. Ucnionszyem npaBuiio 4. Crapiiasi CTeeHb x’.
7x> —12x° +8x 7x°  12x° . 8x 7x°  12x°  8x
5 _ 3 5 5 s 5 5 5 5
lim7x5 12x2+8x=lim : x . =limx5 x2 X X x2 X
xoo 8x” +9x° —4 x> 8xY +9x° —4 x> 8L+9i_i x> SL 9x i
XS xs xS xs XS XS xs
x> x* _7-0+0 _ 7
8+%_is 8+0-0 8
x> x

5 3
Omeem: lzm7x 12x +8x:z.

o 8x° +9x* -4 8




Ilpumep 8. Beruucnuth npenen: lim sinldx (0 .
=0 10x 0

Pewenue. Viconb3yeM nepBblii 3aMevaTenbHbli peen npu ¢ =15x.

sinl5x . smle 15x 15 . osinl5x 3
lim =lim -lim =—-1=15
=0 10x =0\ 15x 10x 10 =0 15x 2
Omeem: [im sinl5x =15.
0 10x

Ilpumep 9. Beruuciuts npeaen: [lim ‘g 8x = 0 .
=0 20x  \0

o o . sint
Pewenue. VctionszyeM nepBbIi 3aMedaTeIbHBIN peaen [im — =1 nmpu r=8x.
t—0

tg8x ( j ; (sin8x_Lj:h,m(sm8x 8x 1 jzi'limsm&cﬁm 1
x—>0 20x 0 cos8x 20x) 0 8x 20x cosSx 20 >0 8x x>0 cos8x
1
1

221 2 g,
5 cosO 5 5
Omeem: lim g 8x =04.
x>0 20x

Ilpumep 10. Beraucnuth npeae: lzm(l + 37xj5x .

x—0

~ [—

3x
Pemenue. Vicnions3yeMm BTOPOil 3aMeuaTebHbIN npenesn lim (l + t) =emnput= =

t—0
lzm (73): —2 )
2 7
- 7 5x 32 6

lim(l+3—x)5x = [jm(1+3_x]3x —el5 —e¥
7 7

Hccneoosanue pynkyuu na HenpepvleHOCMb U MOYKU PA3Pblea

YToOBI ONpENEeUTh THIl TOYKH X, HYy’KHO HAalTH JIEBBIM W NPABBIA Npeesbl GYHKIUH P
X — X,, a TaK)Ke 3HaueHue QYHKIMU B TOUKE X, & 3aTEM BOCIIOJIB30BAThCsA OJHUM U3 IIPUBEICHHBIX

HUDKE YKa3aHUMN.

Yucio f(x, —0)= lim f(X)=limf(x) HasbIBAETCA siesbiv npedenov yriaput f(x) npu x — Xx,,,

x—=x5-0 X=X
x < X

€CIH 1 BOEX 3HAYCHHIA X, JIOCTATOUHO GIIVBKHX K X, MMEHBILIVX, YeM X, ,3Hauerrsi f (x) Kak yroJHO Maylo OTyIYaroTCsT
or f(x,—0).
Yucro f(x, +0)= Iim f(x)= lim f(x) nassmactcs npassim npedenov dymaagar f (x) npu x — x,,

PN X%,
€CIH 1 BOEX 3HAYCHHIAX, JIOCTATOUHO GIVBKIX K X, HOOMBILINX, YeM X, , 3Hauerrs f (x) Kak yroJHO Mayio OT/YaroTCst
or f(x, +0).

Ykazanua no onpedenenuro muna mouku

1. Ecmu f (xO — 0)= f (xO + 0) =f (xo), To B Touke X, GyHKums f(x) HempepsiBHa.

2.Ecmu f (xo — 0) =f (xo + 0) #= f (xo), TO X, —TOUYKa yCTPAaHUMOI'O pa3pbiBa QyHKUUH [ (x) .



3. Ecmu f(x,—0) u f(x, +0) xomeunrie u f(x, —0)# f(x, +0), To x, —Touka paspeiBa
TIEPBOTO
pona dynkuM f (x) .
4. Ecmu f (xo - 0) =00 uim (u) f (xo + O) =00, TO X, — TOYKa pa3pbiBa BTOPOIo poja

byukn f (x) .

Ilpumepwt uccneoosanusn pyHKyuii Ha HENPEPLIBHOCMb U MOYKU PA3PbIEA

3, x<1;
Ilpumep 1. ViccnienoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTh (DYHKIHIO [ (x) =
Jx + 2,x>1.

Pewenue. Tak xak Ha NPOMEKYTKaX (— oo;l) u (l;+oo) naHHas (yHKIMS COBHAAaeT C

HETPEPHIBHBIMU (PYHKIUAMH, 3 U +/X + 2, TO OHa HEMPEPhIBHA HA STHUX POMEKYTKAX.

UToOB! yCTaHOBUTD, SBJISETCS JIM TOUKA X =1 TOYKOM pa3pbiBa, U ONPENEIUTH TUIl pa3pbiBa,

BoraucyuM npefenst: f(1-0)= Iinff(x)z lim3 =3"=3, f(l +)=linl1f(x)= lim (\/;+2): Ji+2=3.
~ x-l §3 x-l

x<1 x<l x>l

Teneps BbunciuM 3HaueHue QyHKIMH B ToOuke x=1: f (1) =3'=3.

Tak kak f (1 —O): f (1 + 0): f (1), TO B Touke x =1 (pyHKIHS HEnpephIBHA.

Omeem. Jlannas (yHKIMS HENPEPHIBHA HA IPOMEXKYTKE (— 00;+0).
x*, x<3;

Ilpumep 2. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (DYHKIHIO [ (x) =9 2

x-3
Pewenue. Tak xak Ha MPOMEKYTKaX (— oo;3) u (3;+oo) naHHas (DyHKIUS COBIAIaeT ¢
2
X

, X >3,

4
HCIIPCPBIBHBIMU (I)YHKI_II/IHMI/I X H , TO OHAa HCTIPCPBIBHA HA OTUX ITPOMCIKYTKAX.

x—-3
YroObl yCTaHOBUTS, SIBJISIETCS JI TOYKA X =3 TOYKOW pa3pbiBa, U ONMPEICIIUThH THUIT PA3PhIBa,
BBIYUCIIUM TIPEJICITbL:

fB=0)=lim f(x)=tim x* =3* =81, f(3+0)=lim f(x)=lim : :[ . 9]200

e mx-3 323 0

x>3

x<3 x>3

Tak kak b,,, (3) =00, TO TOUKA X = 3 ABISAETCS MOUKOU pazpwiéa 6mopo2o poda GyHKUUU | (x)

Omeem. Ha npomexxyTKax (— o0; 3) u (3;+oo) JaHHas PYHKIMS HETIpepbhIBHA; X =3 — mouka
paspwieéa 6mopozo pooaq.
X +1,x<2;
IIpumep 3. UccnenoBaTh Ha HETIPEPHIBHOCTh (DYHKIIUIO [ (x) =43+x, 2<x<6;
X, x26.
Pewenue. Tak Kak Ha IPOMEKYTKaAX (— oo,'2), (2; 6) u (6;+oo) NaHHas QyHKIUS COBIAJAET
C HempepHIBHBIME GYHKIMAME X~ +1, 34X H x°, To OHa HEMpPepHIBHA HA YTHX MPOMEKYTKAX.
YroObl yCTaHOBUTS, SIBJIAIOTCA JIM TOUKHM X =2 ¥ X =06 TOYKaMH pa3pbiBa, W ONPEAEIUTH
THUI pa3pbiBa, BBIYHCIIUM IIPEENbL: f (2 - O) = {(zi?; f (x) =lim (xz + l)z 2°+1=5,
X2

x<2 <2

f(2+0)=lim f(x)=lim(x+3)=2+3=5.

x>2 2



Tak kak 3Hauenne f(2) He ompeneneno, To f(2-0)=
x =2 sBIISeTCS mouKoll yempanumozo paspwiea Gynxmmu f(x
f(6—0)=lin61f(x)=lin61 (x+3)=6+3=9, f(6+0)= zsz( )= lim x* =6 =216.
<6 <6 6
Tak kak J1eBbIi ¥ IpaBblii Ipesensl f (x) pu x — 6 Koneunsie u f(6— 0) # f(6+0), To Touxa

X =6 SBIIICTCS MOYKOU pa3psléa nepgoco pooa GyHKIuu f (x) .

f ( );t f (2+0), CJIEIOBATEILHO, TOYKA
).

Omeem. Ha npoMexxyTKax (— oo;2), (2; 6) u (6;+oo) naHHas GyHKIUS HEeNpepbiBHA; X =2

— MouKa YCMpanumoz20 paspulea; x =6 — mouxa paspuléa nepeozo pooa.

2
+3
IIpumep 4. ViccnenoBaTh Ha HEMIPEPHIBHOCTh QYHKIUIO [ (x) =7 > 9x .
x —
Pewenue. Tax xak GyHKIUU fl(x)z ¥ +3x u f (x): x* —9 HempepeIBHBI NpU
x € (—oo400) u x> =9 =0 npu x, =3 u x, =3, T0 Ha npoMexyTKax (—oo;—3), (~3,;3) u (3;+0)
JTaHHas PYHKIIHUS HENpepbIBHA.
Toukn x, =-3 m x, =3 SBIAIOTCA TOYKAMM DPA3pblBa, TaK KAaK B 3THX TOYKAaX JaHHAs
¢byHKuus He onpeneneHa. UToObI ONpeAeTnTh THIT Pa3phbiBa, BEIYMCIUM MIPEIEIbL:
2
FC3-0)=lim f(x)= lim* 2 =(9)= PR L) B R N
3 o3 -9 0) oa(x+3fx-3) o3(x-3) -3-3 2
2
f(_3+0) hmf( ) lim = 2+3x =(9)= lim x(x+3) = lim—— = 3 :l.
3 =3 x0-9 \0) =3(x+3)x-3) o3(x-3) -3-3 2

Tak kak 3Hauenue f(-3) me ompeneneno, To f(-3-0)= f(-3+)# f(~3), To Touka x, =-3

ABIISIETCS. MOYKOU YCMPAHUMO20 paspuvléa GyHKUUU f (x)

f(3—0)=lin31f( ) llmx +3x—(2):—oo (T.x. ipu 2<x<3 x> +3x>0u x*—9<0, 10

x<3 x<3 _9 0

x* +3x

<0).

x*=9 )

2
JB3+0)= szf() llngx +39x_((9)j:+00 (rx.mpu x>3 X’ +3x>0u x*—9>0, 10 x2+3x>0
r>3 :?3 r- X -

).

Tax kak j1eBbIi U TpaBbIid IpeAensl f (x) npu x — 3 OECKOHEUHbIE, TO TOUKA X, =3 SABJISAETCA

MOYKOU paszpwléa 6mopo2o pooa GyHkuuu f (x)
3ameuanue. IpaBelii mpeen MOXKHO ObLIO U HE BHIUUCIATE OTBET ObLI ObI TOT XKe.

Omeem. Ha nmpomexyTkax (— oo;—3), (— 3;3) u (3;+oo) naHHasi (YHKIMS HENpepbIBHA;

X, = —3 — mouKa ycmpanumozo paspuléa; x, =3 — mouka paspuléa mopozo pooa.
Hccneoosanue pynkyuu na acumnmomel cpagpuka
[Tpu uccnenoBanuu GyHKIIMN HA aCUMIOTOTHI rpadyKa UCTIOIB3YIOT CIEAYIONINE TEOPEMBI:

Teopema 1. Ecnu x, — Touka  paspslBa BTOpPOro poja QGyHkuum f (x), TO €CTh €CJIH

lim f(x)= oo wmm (i) lim f(x)= o0, To npsiMas x = X, sABIAETCS ACHMITOTOH KpHBOit y = f(x).
X—>Xg X—=Xg
X<X, X<X,

3ameuanue. Dta mpsMas mnapaieabHa ocu (Jy, TO3TOMY HA3bIBAECTCS BePMUKANLHOU
aCHUMIITOTOM.

Teopema 2. Ecnmu lim f (x) =y,,ToIpsAMas y =), SBJIAETCA aCUMITOTOH KpHMBOH y = f (x)
x—>10



3ameuanue. DTta mpsMas napauiedbHa ocu (Ox, TO3TOMY HAa3bIBACTCS 2OPU3OHMANbHOU
aCHUMITOTOM.

. X .
Teopema 3. Ecnu CymecTBYIOT KOHEYHBIE TIPENEibl k = lzmm ub=Ilim ( f (x)— k- x), TO
X—>0 x X—0
npsMasi y = kx +b sBIgeTcs aCMMOTOTON KPpUBOH y = f (x)
3ameuanue. Ilpu k =0mnpsmas y =b napamiensHa ocu Ox, MO3TOMY TOPHU3OHTAIBHYIO
ACHMIITOTY MO’KHO CYMTATh YACTHBIM CITy4aeM HAKJIIOHHOM.

. . x
Ilpumep 1. Haiinute acuMOTOTHI KPUBOU ) = JENRYS
x f—

o0

2

Pewenue. Tak xak x° —16=0 npu x=+4, To lim%:oo u lim——=
=4 x” —16 -4 x° —16

CJEeIOBATENbHO, MpsiMble X =4 U x =—4 SBIAIOTCI GEPMUKATbHLIMU ACUMNMOMAMY JTAHHON
KPHUBOH.

) X . . .
Tak kak /im JERP =0, Tonpsamas y =0 ABIAETCS 20pU30HMANLHOU ACUMAIMOMOLL JTAHHON
x—>1o0 X" —
KPUBOM.
Omeem: aCUMITOTaMU JAHHOM KPUBOM sBIIsitOTCS mpsimble x =4, x =—4, y=0.
. . 4y’
Ilpumep 2. Halingute acUMOTOTHI KPUBOK )y = —————.
2
x°—=2x-15
2
Pewenue. Tak kak x° —2x—15=0 npu x, =—3 u x,=5,a 4x” # 0 Npy STUX 3HAYEHHUAX X,
3 3
) 4x ) 4x
T0 lim———— =00 U [im——————— =00, TO €CTb TOYKH X, = —3 U X,= 5 ABIAIOTCS TOUKAMHU
2 2 1 2
=3 x° —2x—15 =5 x” —2x-15
4x’

pa3pbiBa BTOPOro poja AaHHOW (QyHKIMU ) = , IOATOMY MpsiMble X =-3 U X =35

x?=2x-15
SIBIITFOTCS. BEPTUKAIBHBIMU aCUMIITOTAMU €€ Tpaduka, TO €CTh JaHHOW KPUBOM.

Tak xak CYICCTBYIOT KOHCYHBIC ITPCACIIbL

3
k:ﬁmiQLJM12 i —lim— =4, k=4 u
x—o0 X xaoo(x —2)(?—15))( xaool 2 15 I
T2
X X
3 3 4.3 2 2
b:lim(f(x)—k-x):lim : 4x Ay :lim4x le + 8x +60x:i 82x +60x _
X0 x| x° =2x—15 x>0 x°—=2x-15 oo x° —=2x—15
8+@
= lzm2—x15 =8, b=8, 71O mpsamas y=4x+8 sABIAeTCS HAKIOHHONW ACHUMITOTOW IAHHOU
x—)wl_i_iz —
X X
KPUBOM.

Omegem: aCUMIITOTaMU JTAHHOM KPUBOM SIBJSIOTCS. TpsiMble x =—3, x =5, y=4x+8.

3aoanus 013 camocmoamenbHo2o peuieHus

1 — 2. Uccnenyiite GyHKIUIO HA HEMPEPHIBHOCTh U TOYKH Pa3phiBa.
3. CocTaBbTe ypaBHEHUS! aCUMITOT JAaHHON KPUBOMA.

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
| X243, x<1; . sinx, x <0; | 3x—4, x<0;
. y: . y: . y:
4x,x21 2/x,x>0 \/;’_)CZO
2
5x x°=9 ¥
2. y= 2. y=—-—Fr 2. y=
e x—3 s




3aInuCh OIIpEICIICHUS:
()= fim L AY) = f(x)
['(x)= lim ~ :

Jupppepenyuanom @ynkyuu y=f (x) B

df’ (xo ) =f '(xo)- dx,rtae dx — mpupaiieHue apryMeHTa.

3x? 5x7 3x’
3. y= 3. y= 3. y=
Y xX+5 Y x—4 Y x+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
cosx, x < 0; 10/x, x <-2; x2+3,x<1;
l. y= l. y= l. y=
l-x, x>0 x-3,x2-2 4% x>1
2x 3 5
2. y= 2. y= _ Y
4 x—=17 Y x+4 2'y_x_2
4x* 6x° 2
3. y= 3. y= 3. y=—"2
x—1 x+3 x—7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3
Bbruuciienne npou3BOAHBIX CYMMbI, IPOU3BEIEHUS, YACTHOIO ABYX (PyHKIIUIA, CII0:KHOM
pyuxkuun

Teopemuueckue ceedenus

IIpouszeoonoii Oannoti @yHKyuu 6 OaHHOU mMouKe HAZBIBACTCS TMPENeN] OTHOIICHUS
npupanieHuss QyHKIUH K COOTBETCTBYIONIEMY TNPUPAICHUIO €€ apryMeHTa, KOI/a MpUpaliieHue
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJIIO (€CJIM 3TOT Mpeies CYIEeCTBYET).

CuMBoInuYecKas

nin

f'(xo)= lim f(x)_f(xo)
X X=X,
TOYKE X, Ha3bIBACTCA IPOU3BEIECHHE

Ilpasuna ougpgpepenyuposanusn cymmol, npouszeedeHus, 4acmuo20 08yx PyHKyuil, CaA0MHCHOU

dynkyuu

!

(u-v) =u'-v+u-v

!

(c—u) =c

3

-u', ¢—const

4 = =— 5 f'u(x))= f!(u(x))-u'(x) - nponsBomHAZ cOKHOM QyHKIMM
v %
Dopmynst ougppepenyuposanus 0CHOBHHIX IJ1EMEHMAPHBIX PYHKYUIL
¢’ =0, : ' L3 (Y 3.0 (Y 3. L
U c=const 2 ¥=13 (xp) =p-x" (xz) =2x 9 (xB) =3x" 3 (\/;) 2x
4 (e" ), =e" 5 (ax )I =a* -Ina 8 (sinx)’ =cosx 9 (cosx), =—sinx
6 (nx) = 7 log,x) =—— b = (g =]
X x-lna cos” x 1 sin” x
1 S S S S r 1 ' 1
) (‘”’CS’” x) = ﬁ 3 (‘”’CCOS x) = ﬁ 14 (arctg x) = g 15 (arcctgx) :_1+x2
Dopmynwvt ougpghepenyuposanusn cnoxicuvlx Gynkyuii u = u(x)
’ ' ' ’ 1 4 1 ,
1 (up) :p.upfl.u'z (eu) =eu.u' 3 (au) =au.lna.u,4 (ll’lu) ZE'Z/[, 5 (lOgaM) :u'lna.u
: : N u' ’ u'
6 (sinu) =cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u' 8 (arcsznu) - 1— 42 9 (arccosu) - 1—u2
1 ' ril ! l/l’ 1 ! ! 1 ' M’
0 (tgu) = coszu 7 1 (ctgu) :_sinzu (arctgu) = l+u2 (arcctgu) :_l+u2

10



Paccmotpum Teneps mpuMephl BEIYUCICHUS IPOU3BOIHBIX.

IIpumep 1. Haiinure npousBoanyto GyHkuuu y =3log, x + Sctgx—4arcsinx+2" -7 (B
MPOU3BOJILHOW TOYKE X).

!
Pewenue. Vicnonssys mpasuno (u+v) =u'+v' 1upQepeHIHpoBaHis CyMMbl IBYX

!
dymxumit, npasuio (c-u(x)) = c-u'(x) BrIHECEHHS TOCTOAHHOTO MHOKHTENA 32 3HAK TIPOU3BOTHOI

u  ¢opmynsl nupdepeHIupoOBaHHS (log, x)' - (mpu a=4), (ctg x)’ =——,
x-lna sin” x
(arcsin x)’ = ;2 , (ax) =a"-Ina (npu a=2), ¢'=0(c=const), noay4aem:
1—x

y'=3~(log4x),+5-(ctgx),—4-(arcsinx),+(2"),—7'=3- ! +5-(— ‘12 j—4- ! +2%-In2+0
x-ln4 sin” x 1—x2

3 L 5 4
x-ln4 sin x  \J1—x?

Omeem: y' = +2-In2.

Ilpumep 2. Haiinute y'(9), ecim y = —§x3 +7x% = 5x+67x +15.

Pewenue. Cnavana HaﬁﬂeM IMPOU3BOAHYIO B HpOI/ISBOHBHOﬁ TOYKEC X. I/ICHOHLSYSI IIpaBUJIO

! !
(u+v) =u'+v' muddepenimpoBanus cymmpr aByxX Oyukimit, mpasuno (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECCHUSI TIOCTOSHHOTO MHOXKUTEJSI 32 3HaK NMPOU3BOAHONW M (opmysbl auddepenimpoBanms

(x3)’ =3x?, (xz), =2x, x'=1, (\/;), =L, ¢' =0(c=const), noyyaem:

2Vx

+7(x2)’—5x'+6(\/;)'+15':—§-3x2+7-2x—5-1+6-ﬁ+0,nﬂn

!

V() =-2(x)

3

y'(x)=—2x> +14x -5+ 3

2Wx
3 3

Torma y’(9)=—2-92+14-9—5+—:—2-81+126—5+§=—162+121+1=—40.

v9

Omeem: y'(9)=—40.

Ilpumep 3. Haiinute npou3BOaHYIO QYHKIIMM ) = COS X - (5 Inx—8* )
Pewenue. Vicnons3ys npasuio (u-v) =u'-v+u-v' mudQepeHIpoBanns MpOU3BeIeHAS

!
ABYX (I)YHKI_II/Iﬁ, MpaBUJIO (C‘ . U(X)) =cC- u'(x) BBIHCCCHUS ITOCTOAHHOI'O MHOXKUTCIIA 3a 3HAK

’ i 1 !
HPOM3BOIHON U pOpMyIIbl JU(GEepeHIIpOBaHUS (cos x) =-—sinx, (ln x) =—, (ax) =a"-lna
X

(mpu a =8), noayyaem:

y'=(cosx)' -(SInx—8x)+c0sx-(51nx—8")' :—sinx-(Slnx—Sx)+cosx-(5-l—8x -ln8j
x

Omesem: y' :—sinx-(Slnx—8x)+cosx-(§—8" -Zn8j
X

12
X

Ipumep 4. Haiinure npoussopnyio Gynkmun £ (x)=

6—sinx

11



'
' '
u - -v—u-v

u
Pewenue. Vcnons3ys mnpaBuiio (—j 5 i epeHIMpOBaHNsl YaCTHOTO JBYX
v v

!

bynkmmit - 1 Gopmynsl U hepeHIpOBaHUS (x” ) =p-x"" (mpu)p=12, ¢'=0 (npu c=6),

(sinx) = cos x, TOJTy4aeM:

Fx)= (xl2 )' (6 —sin x)—x" - (6 - sin x), _ 12 x" - (6 —sin x)— x'2 - (0— cos x)
(6 —sin x)2 (6 — sin x)2

Omeem: f'(x): 125" '(6 —Sinx)+ x? - cosx .
(6 —sin x)2
Ipumep 5. Haitnure nipoussonuyio Gpynkiun /(x)= ln(x“ _ 23).

Pewenue. 1lyctp h(x)zln(x“—23>=lnu, rme wu=x''-23. Torma nHo HOpaBUIy

I pepeHIMPOBaHUs  CIIOKHOW  (QYyHKIMM  IOJTyyaem: R'(x) = (In u(x)) :(L)-u’(x), WIn
u\x

W (x)= L (x“ - 23), :

x''-23
Hcnons3ys popmyiy (x” ) =p-x"" mpu p=11 u popmyny ¢’ =0 npu ¢ =-23, noay4yaem

nanee:

(N 1 . 0 ) 11x"
h(x)_x11_23 (llx 0)_x11_23'

11x"
Omeem: h'(x)=—"—.
) x'" =23
Ilpumep 6. Hatinure mpon3BOIHYIO (QYHKIIHH h(x): 1057,

Pewenue. Tlyctb h(x)=10e", re u=5x"+9.

Torma mo npaButy (e” )’ =e" -u' nupdepeHnnpPOBaHUs CIOKHOM (QYHKIIUH e MOJTyYaeM:

1 ()= (10-¢") =10+ (") =10) - u'(x), wmm R(x)=10™" - (5x* +9)'.

Hcnons3ys popmyity (xp )’ =p-x”" npu p=8 u dopmyny ¢'=0 npu c=9, HaXOAUM
nanee:

H(x) =107 - (5° +9) =106 (585" +0) =10 - 40x" = 400x"¢™".

Omeem: '(x)= 4400x7% .

Ilpumep 7. Hatinute npou3BOIHYIO (PYHKIIMH h(x)z (3 lgx+8)7.
Pewenue. Tlyctb h(x)=u’,tne u=3lgx+8.

!

Torma mo mpaBwmty (up ) =p-u”"-u' muddepeHUMPOBAHNST CIOXKHOW (YHKIUH 1’ (x)
HOoJTy4aeM:
H(x)= (u7(x)) =7-u®(x)-u'(x), mma K'(x)=7-(3lgx+8)" -(3lgx+ 8)’ .

Ucnone3ys hopmyny ¢’ =0 npu ¢ =8 u popmyiy (loga x) = npu a =10, Haxoaum

x-lna
nanee:

h'(x): 7-(3lgx+8)6 -(3lgx+8)' = 7-(3lgx+8)6 -[3. !

x-In10

0l=7-(31 8)° - .
i j ( gxv ) x-Inl0

12



6
(x):21-(3lgx+8) .
x-In10

Omeem: h'

Ipumep 8. Haiimmre df(8), comn f(x)=6x*-Yx° .
Pewenue. Tlo onpenenenuto muddepernuana, df (8): f ’(8)-dx.
2 2 2 ’
Tak xak f(x)=6x* A —6xtxd =6x 3 =6x 0 , TO, UCIIOJB3YS (hOpMyJTy (x” ) =p-x""
11 11 11

614 T 214 %
1 1

2 . 43 2 33 -
npu p:4§,nonyqaeM: f(x)=6 x 3 =6-4§-x 3= -?-x3 = T-x3 =28-x3.

1 1 31
Torma f/(8)=28-8% =28-(2*)s =28.273 =28.2'" =28.2048 = 57344.
Omeem: df(8)=57344-dx.

Hpumep 9. Haiimmre df (1), ecrn f(x)=5Inx— 8Jx+2, dx=0,04.

Pewenue. Tlo onpenenenmio mupdepenmmana, df (1)= f'(1)-dx.

1 1 5 4 5 4
T =5—-8—+0="-—F—, ==—-—F==5-2=3, 1)=3.
aKKaKf(x) . 2\/;+ s o Tof() T I/IJ'II/If()

U3 pasenctsa df (1)= f'(1)-dx npu f'(1)=3 u dx = 0,04 naxomum: df(1)=3-0,04=0,12.
Omesem: df(1)=0,12.

3aoanusn 013 camocmoamenbHozo peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1. yzlnx-éex +3x) 1. y:cosx-(6\/;—4) 1. y=e"-(5x+Inx)
4x+3 2x° 5x2 =2
2. z= . — 2. z= .
21 2.z Il z id
3. y=3sin3t. 3. y=6cos2t. 3. y=8e"".
4 f(x)=2x" 37 4 (=52 A 4 f()=dx Va®
5. f(x)=5¢"—6x,x =0 s f(x)=12Inx+3x, 5. f(x)=3sinx—2x,
, dx=0,02. x, =4, dx=0,01. x, =0, dx=003.
Bapuaum 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. y=tgx-(7e"—6x) 1. y=sinx-(4\/;+9) 1. y=ctgx-(10+3x2)
2 2
2.Z=4x . 2'Z=4x2 . 2.Z=4x .
x—1 x—1 x—1
3. y=T3t+11. 3. y=5n(7t +1). 3. y=4gt.
b £x) =634 o f(0)=7x" 4. o f()=3 U
5 f(x)=8\/;+3x, 5. f(x)=6tgx—5x, 5. f(x)zScosx+4x,
x0=4,dx=0,02. x0:0,dx=0,01. xO:O,dx:0,03.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4
Pemienue 3a1a4 ¢ NpPUMEHEHHMEM TIeOMETPHYECKOr0o M (PU3HYECKOr0 CMbICIA
npou3BoAHbIX. [IpuOIMKEeHHbIC BBIYMCICHUS ¢ IPUMEHeHHeM Tu(pdepeHunanoB

TI'eomempuueckuit cmovicn npou3600HOI COCTOUT B CAEYIOMIEM: eciu QpyHKIUA (x) uMeer
NPOU3BOAHYIO [ '(xo) B TOYKE X,, NMPHUHAMIEKAIEH oOmacTu ompeneneHuss QyHKOUH f (x), TO
CYILIECTBYET KacaTellbHasi K KpUBOU y = f (x) BeeTouke M, (xo Jf (xo )) ,IpuueM f ’(xo ) =k —yraoBoii
K02()(UIIMEHT dTON KacaTeIbHOM, TO €CTh k =1g@, , Tl ¢, — BEIUYNHA yIJIa MEXKIy KacaTelbHOU
U OCbIO abcrce.

13



Ypasnenue xacamenwvnoii x xpusoni y=f (x) B ec Touke M (xo o f (xo )) UMEET BH]
y= 1)+ ) (x—x,).

Qu3uueckuil cMbIC1 NEPEOIl U 6MOPOIl NPOU3BOOHBIX COCTOUT B CIEyIomeM: f '(x) —
MTHOBEHHAs CKOPOCTh U3MEHEHHS DyHKIMH | (x) B TOYKE X, f ”(x) — MTHOBEHHOE YCKOpEeHHE (DyHKIUH
£(x) BTouxe x.

B uactHOCTH, B dusuke: ecniu S =S (t) — IIyTh, IPOUJICHHBIN TEJIOM MPU MPAMOIUHEHHOM
JOBIOKEHUH 32 BpEMS [0;t], T0 S '(t): v(t) — MrHOBEHHas CKOPOCTh Te€la B MOMEHT ¢,
S"(t)=v'(t)= a(t) — MraOBeHHOE yCKOpEHHUE Tea B MOMEHT £,

Jupppepenyuanom Gynkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBaeTCAd IPOU3BEICHHE
df’ (xo): f '(xo)- dx,rtae dx — npupainieHue apryMeHTa.

Ilpuénusncennvle gpluucienus ¢ npumenenuem oudghepenyuana ¢ynkyuu OCHOBaHBI Ha
€ro CBOMCTBE: IPU MalbIX 3HAYCHUSIX AuddepeHnnana dx HE3aBUCHMOI MEepeMEHHON 3HAuYeHHE

muddepennmana (GyHKIUKA SBISETCS TJIABHOW YacThiO €€ MpHpameHus: Af (xo ) ~df (xo ), WIH
f(x)—f(xo)z f,(xo)' dx, oTKy 12 f(x) ~ f(xo)"'f’(xo)' (x—xo).

Ha npakTtuke i npuOIVMKEHHBIX BBIYUCICHWH 3HAaUYeHWH (pyHKIUHM OyleM HCIIOJIb30BaTh
dopmyiy B BUIE f (x1 ) ~f (xo ) + f ’(xo ) (x1 - X, ) Beipaxenue f (x) Y 3HaYECHHE X, OIPEAEIAIOTCA
YCIIOBHEM 3a/IaHHUs, a 3HAUEHHE X, BBIOMPAETCS MPOU3BOJIBHO C YYETOM JBYX YCIIOBHIA: BO-IIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOYKHO MEHbIIIE OTJIMYAThCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAYECHUS [ (xo) uf '(xo) JIOJDKHBI JIETKO
BBIYUCIIATHCS 0€3 TaOJuII I KaIbKYJIATOpa.

PaccMoTpuM Teneps NpUMepsl PEIeHus 3a1a4.

Ilpumep 1. Haiinure yrnoBoit K03 GUIMEHT KacaTeIbHOW K KpUuBOH y =2sinx —3x+4 B ee
To4Ke ¢ abcuuccon x, =0.

Pewenue. Yriosoit koddumment kacarensoit k= f"(x,)= 1"(2).

Tak kak f"(x)= (2Sinx—3x+4)' =2cosx—3-1+0,mm f'(x)=2cosx—3,

10 k= f(0)=2cos0-3=2-1-3=—1.

Omeem: k =—1.

. . 36
Ipumep 2. CocraBbTe ypaBHEHHE KacaTelIbHONl K KPUBOH y=—+12Jx B ee TOuke
X

M, (91' Yo ) :
Pewenue. YpaBHeHue KacaTeabHOU HalJEM B BUJIE y = f (x0)+ f ’(x0)~ (x - xo) .

U3 ycnous cremyet, uto f(x)= 30 12x =365 +124/x, x, =9. Torya:
X

flx ):f(9):%+12\/9:4+12-3:40;
' ’ 1 6 136 6
(x)=36-\x") +12(Vx) =36-(-1)-x " +12- — =36 x "+ —==-—+—
f(X) (x) (x) ( )x 2Vx ' VX ¥ W
36 6 36 6 4 18 22
! = ’9 = —_—— —_— —— _—= — —_— = —
Io)=10) 7 o 81'3 9 9 9

. 22 22
YpaBHEeHHE KacaTeabHOU UMEET BUA y =40+ ra (x —9), HIIH y = ry x+18.

22
Omeem.: y=;-x+18.

Ilpumep 3. Teno nBUXETCA MPSAMOJIUHENHO MO 3aKOHY S(t)=8t2 —107+15. B kakoii MOMEHT
BPEMEHH CKOPOCTh TeJa paBHa 38 m/c ?

14



Pewenue. CornacHo ¢pU3HYECKOMY CMBICITY TIEPBOM MPOU3BOIHON, MTHOBEHHYIO CKOPOCTh
TeNa B MOMEHT ¢ MOKHO Haiimre o popmyie w(¢)=S'(¢). Momyuaem:

W)= 5()= 87 ~10¢+15) =8-2/-10-110=16:-10, wm v(t)=16/-10.

Tak kak 1o ycioButo v(t) =38, To nony4yaeM ypaBHeHHe 16¢—10=38, U3 KOTOPOTO HAXOIUM:
161=10+38, 161=48, t=3.

Omeem: t=3c.

Ipumep 4. Teno nBuxkKeTCS NPAMOIMHEHHO 110 3aKOHY S(f)=2f -5t +8. B Kakoil MOMEHT

BpEMEHH YCKOPEHHMe Tejla paBHo 38 m/c? ?
Pewenue. CornacHo GU3NUECKOMY CMBICITy BTOPOH ITPOM3BOJHOM, MTHOBEHHOE YCKOPEHHE
Tesa B MOMEHT ¢ ¢ MOYHO HaiiauTe 1o dpopmyne alt)=S"(r). Torma:

()= —5:2 +8) =2:312 ~5.2¢+0=6/> ~101,

$7(1)= (61> ~10¢) =6-2:-10-1=12.1-10, 10 ectb alt)=12-1-10.

Tak Kak Mo ycCJIOBHUIO a(t):38, TO mojy4yaeM ypaBHeHue 12-¢1—-10=38, U3 KOTOpOIrO
HaxoguM: 12-¢1=10+38, 12-t =48, t=4.

Omeem: t=4c.

Hpumep 5. Teno maccoii 12 Kr ABMKETCS IPAMOIMHENRHO 110 3aKOHY  S(7)=-2¢ +12¢* =4t +12
. HameTe KHHCTUYCCKYIO SHCPIruro T€jia B MOMCHT t=7c.
Pewenue. KI/IHeTI/ILIeCKYIO OHCPIrur0 TCjJIa B MOMCHT t MOXHO HaﬁﬂHTe 10 (bOpMy.]'IC
2
m-v (t)
E (t)="—-2.
="
CHauaina HaﬁﬂeM CKOpPOCTb TCJIa B HpOH3BOJ’ILHBII>i MOMCHT BPCMCHH 1 ©
W) =8'(0)= (20 +122 ~4r+12) =237 +12.20- 4140, v(t)=—612 +24 4.
Tenepp HailIeM CKOPOCTh Tela B MOMEHT ¢ =7 C:
W7)=—6-77+24-7-4=-6-49+168—4=-294+168-4=-122, W(7)=—122u/c.
Tenepb HaﬁHeM KHHCTUYCCKYIO SHCPIr'Uro T€jia B MOMCHT t=7c:
2 2
: 12-(-122
E(1)=" V2(7)= (2 )

Omeem: E,(6)=89304 .

= 89304 (/o)

Ipumep 6. Teno Maccoii 5 KT IBHKETCS NPAMOIMHERHO 110 3akoHy  S(£)=21> —417 +181+9.
Haiigure cuiny, JENCTBYIOLLYIO HA TEJIO B MOMEHT ¢ =2 C.

Pewenue. Cumy, NeHCTBYIOLIyI0 Ha TelIO B MOMEHT ¢, MOXHO Haiinure mo Qopmyie
F(t)zm-a(t).

CHauana HaiiieM yCKOpEHHE Tea B IIPOU3BOJIbHBII MOMEHT BPEMEHH 1 :

W1)=50)= (20 —4r> +18+9) =231 ~4-20+18-1+0,, )= 61> ~81+18,

alt)=5"(1) = (1) = (67 ~81+18) =626 -8.1+0, aft)=12¢-8.

Tenepp HailieM yCKOpEHUE TeIa B MOMEHT ¢ =2C: a(2)= 12.2-8, a(2) =16m/c’.

Tenepp  HaliieM  Ccwily, JEHCTBYIOIIYHO Ha TE€JIO B MOMEHT t=2c:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).

Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonnM4ecTBO 3JIEKTPUYECTBA, MPOTEKAIOIIETO YEpe3 IMOINEPEYHOE CEUCHHE
MIPOBOJHUKA 32 BpEMSsI [O;t], q(t)z 7 cos4t . Halimute crily TOKa B MOMEHT f=2c¢.
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Pewenue. Ecn g = g(t) KonmdecTBO 3MEKTpHYECTBa, TPOTEKAIOMIEr0 Hepe3 MOMEPEdHOe
cedeHue MPOBOIHKKA 3a BpeMst [0;7], T cusla Toka B IPOM3BOMLHBIH MOMEHT BPEMEHH ¢ BHIYMCIIAETCS 110
popmyze (1) = ¢'(¢).

Ucnionbsys dpopmyny muddepeHInpoBanus cnoxkHol GyHkuuu (cos u(t)), =—sinu(t)-u'(t)
pH u(t) = 4¢, momyuaem: I(¢)=(7cos 4t), =7-(~sindt)- (4t), =7-(~sindt)-4 unma I(t)=-28sin4t.

Torna 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~ —28-0,9894 ~ —2,7702 ~ -2,77(4)/

Omeem: 1(2)=-28-sin8A#-2,774.

Hpumep 8. Beruucnure npubnamxenso 0,991'%

Pewenue.  JIng npuOMMOKEHHBIX BBIYMCICHUHA 3HAYEHUH (QYHKIMH HCHOJIB3YIOT (OpMyITy
f (xl)z f (x0)+ f '(xo)- ()c1 —xo), rie BbipakeHue f(x) M 3HAUEHHE X, ONpENENAIOTCS YCIOBHEM
3a/1aHus, a 3HAYCHUE X, BBIOUPAETCS IIPOU3BOJILHO C YUETOM JBYX YCIIOBHUIL: BO-IIEPBBIX, X, JOJDKHO KaKk
MO’KHO MEHbIIe OTIMYAThCA OT X, , BO-BTOPBIX, 3HaueHus f(x,) 1 f'(x,) JOMKHBI JETKO BEIMHUCIATHCA
0€e3 TalJHI] WM KTBKYJISITOPA.

Bysiem cuutats, uto 0991 = f(x,). Torna x, =0991, f(x)=x', f'(x)=18-x"".
Hycts x, =1. Torma f(x,)=f(1)=1" =1, f'(x,)=f'(1)=18-1" =18,

0991 = £(x,) = 1+18-(0,991-1)=1+18-(~0,009)=1-0,162= 0,838~ 0,84

Omeem: 0,991" ~ 0,84 .

Ilpumep 9. Beruucnute npubnmkeHHo [n0,93.

Pewenue. 1n093=f(x,) = x, =093, f(x)=lnx = f'(x)= i

Mycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=In1=0, f’(xo):f’(l):%:l,
n093= f(x,)=0+1-(093-1)=1-(-0,07)=—0,07.

Omeem.: n 093 ~—-0,07.

Hpumep 10. Boraucnure npuOImKeHHo /280 .

1 1

Pewenue. §/2_80=f(x1) = x, =280, f(x)=¥x=x% = f(x)=--x% =

Mycts x, =256=2%. Torma f(x,)=f(256)=¥2% =2,

1—71_718{8]1 11 111

(x)==-256 8 =—-2%)s =2 /=227 = o — = —
f(°)8 8() 8 8 8 27 8 128 1024
8«/280:f(x1)z2+10%-(280—256):2+10%-24z2+0,023:2,023z2,02.

Omeem: §/280~2,02.

3aoanusn 013 camocmoamenbHozo peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Teno Maccoit m = 3 KT ABUXKETCS 1. Teno maccoii m = 4 Kr nBUx)ETCA

IIPSIMOJIMHEWHO 110 3aKOH . 2
p Y IIPSAMOJIMHENHO TI0 3aKOHY S = §t3 — 5t +6t+2

1 .
S==¢+4¢> — 5t +12. Haiiure .
3 . HailiuTe kMHETHUECKYIO SHEPTHIO Tea U

KHHETHYECKYIO SHEPTHUIO TeJa U ICHCTBYIOIIYI0 JIEHCTBYIOUIYIO HE HETO CHITy B MOMEHT [ =4cC.
HE HEro CUITy B MOMEHT ¢ =2c. 2. KonnuecTBo 31eKTpruyecTBa, MPOTEKAIOLIETO
yepe3 NONepevyHOe CeueHHe MPOBOJHMKA 3a
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2. KonnuecTBo 351eKTpUYecTBa, MIPOTEKAIOIIETO BpeMst [O; t], q(t) =3cos 4t . Haiinure cuiny Toka
yepes NMONepeyHoe CEUEHUE MPOBOJHUKA 32 B MOMEHT £ =3c.

Bpemi [0; ! ]’ q(t) =2cos 5t . Haliure cuity Toka 3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTeIbHON K KpUBOM

B MOMEHT ¢ =2c¢C. y=>5sinx—3x+2 B ee Touke ¢ abcuuccon
3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTelIbHON K KpUBOM x, =0.
y=>5¢" +2x—7 B ee TOUKe ¢ abcLuccon

4. Beraucyure npubivkerHo 4/ 120 . (Bosswure

x,=0.
x, =128).
4. BelurcuTe NpUOIMKEHHO 3/36 . (Bossmure
X, =32).
Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. Tenmo maccoit m = 6 KT IBUKETCS 1. Teno maccoit m = 8KTI IBUKETCS

MIPSIMOJIMHEWHO IO 3aKOH . 4
p Y NPSAMOJIMHENHO O 3aKOHY S = §t3 —2t7 +7t+8

1 "
S=—=¢ +10¢* + 3¢t —1. Haiigure .
3 . HaiiuTe kMHETHUECKYIO SHEPTHIO Teja U

KMHETUYECKYIO SHEPTHUIO TeJla U JEHCTBYIOIIYIO  JEHCTBYIOLIYIO HE HETO CUIy B MOMEHT ¢ =1c¢.

HE HETO CUJIy B MOMEHT ¢ =5¢. 2. KonnuecTBo 371€eKTpUYECTBA, IPOTEKAIOIIETO

2. KonnuecTBo 351eKTpUYECTBa, IPOTEKAIOIIEr0 yepe3 MOoNepevyHoe CeueHre MPOBOJHHKA 32
yepes MOINEePEeYHOe CEYEHNE NTPOBOIHUKA 3a BpeMs [0; t], q(t) =4cos 7t . Halinute cuity Toka
BpeMs [0; t], q(t) =6cos 2t . Haiinure cuily TOKA g MOMeHT £ =5c.
B MOMEHT ¢ =7C. 3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHON K KPUBOH

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTellbHON K KpUBOMH y=3cosx—5x+6 Bee Touke ¢ abcruccoi
y= 8vx +7x —1 B ee Touke ¢ abCIUCCOl x, =0.
Xo=4. 4. Beraucnure npuOIMKEHHO 3120 . (BosbmuTe

4. BprauciuTe mpuOIMKEHHO 4/84 . (BosbmuTe x, =216).
x, =81).

Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Teno maccoil m = 2 KT ABHXKETCS 1. Teno maccoit m = 10Kr nBUxeTCS
TIPSAMOJIMHEIHO 110 3aKOHy S =¢> +6¢° —7t—5.  NPSAMOJUHENHO MO 3aKoHy S =—¢" +7¢> + 4t +8
HaiinnTe KHHETHYECKYIO SHEPTUIO TeJa U . HaiimuTe KuHEeTHYEeCKYI0 DHEPTHUIO Teja U
JIEMCTBYIOILYIO HE HETO CUJIy B MOMEHT ¢ =3¢C. JIEMCTBYIOIYIO HE HETO CUIIy B MOMEHT ¢ =6¢C.

2. Konn4ecTBo aIeKTpUYecTBa, mpoTekaromero 2. KonmuuecTBo 21eKTpuiecTBa, MPOTEKAIOIIETo
yepe3 MonepevHoe CeueHne MPOBOJHHKA 32 4yepe3 NMONepevyHoe CeUeHHE MTPOBOTHHIKA 3a
Bpemst [0;¢], g(¢)=3cos8t . Haiimmre cumy Toka  Bpems [0;¢], ¢(¢)=5cos 6t . Haiimure cuty Toka
B MOMEHT # =3c¢. B MOMEHT ¢ =4c.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOM K kpuBoil 3. CocTaBbTE ypaBHEHHE KAacaTEIbHON K KPUBOU
y=5Inx+12x—8 B ee TOUKe ¢ abCLUCCOi1 y=2tg x+4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccon
x,=1. x,=0.

4. Berumciure npubmmxenno Y70 . (Bosswute 4. Borancyure npubimmkerno 1000 . (Bossmute
X, =64). x, =1024).

IlIpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenopanue (pyHkuuii ¢ NpuMeHeHHEM IIpelesiOB U NMPOM3BOAHBLIX M IOCTPOCHHUE
rpagukos

Ipu uccrnenoBanuy (GYHKIMHU C IETBIO TOCTPOSHUS TpaduKa HY>KHO PaCCMOTPETh CIIETYIOIINe
BOIIPOCHI.

1. Obaacmo onpedenenus hynkyuu

[Ipn HaxoXJAeHUM EeCTECTBEHHOM o00yiacTu omnpeneneHus (yHKUUU HYXHO YYUTHIBATH
CJIEAYIOUIME CUTYallUU: €CJIM BBIPAXKEHUE C NEPEMEHHOMN SBIISETCS 3HaAMEHaTeseM ApoOu, OHO He
JOJIKHO O0palaThCsi B HOJIb; Y KOPHS YETHOW CTENEHU MOAKOPEHHOE BBIPAXKEHUE JOJKHO OBITh
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HEOTPULIATENIFHBIM; JIoTapuMuyeckass (QYHKIUS OINpENeieHa TOJIBKO TMPH TOJOKUTEIBHBIX
3HAYCHUSX apryMEHTa.

2. Ilepuoouunocmo hynkyuu

JloKa3aTelbCTBO NEPUOAMIHOCTH (DYHKIIMH — B OOILIEM CITy4ae 3a/1a4a JIOBOJILHO CIIOKHAS: HYKHO
YCTaHOBHTH, TIpH KakoM 3Hadenny T papenctso f(x+7)= f (x) SIBIISICTCS TOXKIeCTBOM. Ha npakTuke
YUUTBIBAIOT, YTO M3 BCEX OJJEMEHTApHBIX (YHKIUI NEPUOAWYECKHUMHU SBISIIOTCA TOJBKO
TPUTOHOMETPHUUYECKHE, TAK YTO €CIIH B YPABHEHUH (DYHKIIUH TPUTOHOMETPUIECKUX (PYHKIIUI HET, TO
(GYHKIUS IEPUOTUYECKON HE SBIISIETCS.

OyHKIMH Y = sin(a)t +@)u y=cos(wt + (p) MMEIOT HaUMEHBIINH MOJ0KUTENIbHBIN epruo

27 . "
T'=—, byskuuu y=_1g (a)t + (p) U y=citg (a)t + (o) AMEIOT HANMEHBIINNA ITOJIOKUTEIbHEIN
1)

b
nepuon T =—.
o

3. Yemnocmo-neuemnocmsp

Qynkups f (x) Ha3bIBACTCS YemHou, eCli (— x) =f (x) npu J1I000M x € D( f ) OyHKuus
f (x) Ha3bIBACTCS HEUeMHOU, €ClIi (— x) =—f (x) IIpH JTIIO00M X € D( f ) Ecnmu dynkius sBisiercs
YEeTHOW WJIM HEYETHOM, TO I0CTaTOYHO MCCIe10BaTh (DYHKIMIO U IOCTPOUTH ee rpaduk npu x >0, a
3aTeéM HCIIOJIb30BaTh TOT (DaKT, 4yTO TpaduK YEeTHOHW (YHKIMH CHMMETPUYECH OTHOCHUTEIBHO OCH
OpAMHAT, a TpaQuK HEYETHOW (DYHKIIMA CUMMETPUYCH OTHOCHTEIBHO HaYaja KOOPAHHAT.

4. Henpepoienocmo u mouku paspoleéa Qynkyuu

HpI/I HaXO0XICHUH ITPOMEKYTKOB HCIIPEPBIBHOCTU (I)YHKI_II/II/I MOKHO HCITIOJIb30BATh CICAYIOIINEC
TCOPCMEIL.
1. Ecim (bYHKI_[I/IH HUMECT IIPOU3BOAHYIO B Ka)XJOM TOYKE JaHHOIO HHTCPBAJIa, TO OHa
HCIIPCPbIBHA HA 3TOM MHTCPBAJIC.
_A)

2. Ecnu janHas ¢yskuus umeer Bup f(x)= m , mpuaem dyukmmn fi(x) u f,(x)
2

HeNpepBIBHBI HA JTaHHOM HHTepBase u GyHkims f,(x) He oOGpalaeTcs B HONb Ha STOM HHTEpBAIE,
TO QyHKUMS f (x) HEINpepbIBHA HA 3TOM MHTepBajie. TOYKH, B KOTOPBIX f2(x): 0, sABIAIOTCSA
TOYKaMHM pa3pbiBa QyHKUUU f (x)

[Tpu onpeneneHnu TUIIA TOUKH pa3pblBa UCIOIb3YEM CIIEAYIOIIUE ONPENSICHUS.

1. Ecnm lim f (x) = lim f (x) =f (xo), TO X, — TOUKa HENPEPbIBHOCTH QYHKIUHU [ (x)
¥, P

x<Xy X )Xo

2. Ecmu lim f (x) =lim f (x) = f (xo ), TO X, — TOUKa yCTPAaHUMOI'O pa3pbiBa GYHKIUHU [ (x)
X—)XO X—)XO
x<Xxy X )Xo

3. Ecin lim f(x)u lim £(x) cymectByior 1 koHeunsIe, HO lim flx)= lim £(x), o X, —
e X%, i >,
X<X, X<X X<X, X)X
TOYKa pa3pbIBa MEepPBOro poaa GyHKIUHU f (x) ;
4. Ecmu lim f (x) =oo w lim f (x) =00, TO X, —TOYKa Pa3pbiBa BTOPOro poja GpyHKIUH

X=X X=X
X<X0 )C<XQ

/().
5. Uumepeanvt MOHOMOHHOCHU U MOYKU IKCMPEMYMA PYHKUUU
Aneopumm uccreoosanus GynKyuu Ha MOHOMOHHOCMb U FIKCMPEMYM
1. Haiitu npousBogHyto f '(x);
2. HaiiTu kpuTHYecKHe TOUKH IMEPBOT0 pojaa JaHHOW (DYHKUIHUHU, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£'(x)=0 nm 3Havenns f"(x) He onpeenensr.

3. KputnueckumMu TOUKaMH NEpPBOrO poja pa3OuTh 00JACTh ompeneneHuss (QYHKUUMU Ha
MHTEPBAJIbl, B KAYKIOM U3 HUX HAWIUTE 3HAK IPOU3BOJHON [ '(x).
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4. JIns Kaxaoro MHTEpBaja ONpEAETUTh TUI MOHOTOHHOCTH JaHHOW (DYHKLIMH, HUCIOJNIB3YS
JIOCTaTOYHOE YCIIOBUE MOHOTOHHOCTU: €CIIM B JAHHOM HHTEpBaie f '(x)>0, T0 f (x)

Bo3pactaeT, eciu ke f'(x)<0,To f(x) y6rIBaer.
5. J1y1st KaXK10M KpUTHYECKOW TOUKH IIEPBOTO POJA ONPEACIUTh THII SKCTPEMyMa: ecin QyHKIMSA
f(x) menpepbiBHa B TOUKe X, M MpH Mepexoje "epe3 TOUKY X, 3HAaK mpousBomHoi f’(x)
MEHSICTCS ¢ MHHYCa Ha ILIIOC, TO X, - TOUYKAa MUHUMYMa; €CJIH C ILUII0CAa Ha MHHYC, TO X, -
TOUKa MAKCHMYMa; eciii 3HaK f'(X) He MEeHseTCs, TO B TOUKE X, SKCTPEMyMa HeT.
3ameuanue. MOXKHO UCIIOIB30BATh U APYTO€ 00CMAamoyHoe yCIOBUE SKCTPEMyMa (yHKIHH:
ecmtu f(x,)=0 u f”(x0)>0, To X, - Touka MuHuMyMa; ecim f'(x,)=0 u f"(x,)<0, 10 X, -
TouKa MakcuMyma GyHKImH f(x).
7. Humepeanwi epinyknocmu u mouku nepecuda zpaguxa gynkyuu
Aneopumm uccne008anus GyHKyuU Ha BbINYKI0CMb U MOUKU nepe2uba epapuxa
1. HaiitTn KpuTHYECKHE TOYKHA BTOPOrO POAa AaHHOW (YHKLHH, TO €CTh TOYKH, B KOTODPBIX
£"(x)=0 wmm 3mauenns f"(x) He onpeneneHs.
2. KputuueckuMu TOYKaMHM BTOpPOro poaa pa3OuTh 00sacTh ompezesieHus (QyHKUUU Ha
MHTEPBAIBI, B KAXIOM M3 HHX Haii1uTe 3HaK npousBomHoit f"(x).

3. JIst KaKAO0ro MHTEpBajia OMPEACTUTh THIT BBITYKIOCTH rpaduka JaHHOW (YHKIWHU: €CIH B
JTAaHHOM UHTepBaje f "(x) >0, To rpaduKk QyHKIUU | (x) SIBJISIETCS BBIITYKJIBIM BHU3, €CJIH K€

£"(x)<0, 1o rpaduk pyskimu f(x) sABAAETCSA BHITYKIBIM BBEpX.

4. Jlns xaxaoil KpUTHYECKOW TOYKH BTOPOTO PO/ YCTAaHOBHUTH HaJM4YWe Tepernda rpaduka:
ecnu GyHKuusa f (x) HENpeppIBHA B TOYKE X, M IPH IEPEXOJEe Yepe3 TOUKy X, 3HaK
IIPOU3BOJHON [ "(x) MEHAETCA, TO Touka M (xo o f (xo )) SBIISICTCSA TOUYKOM meperuba rpaduxa
dymsxumn f(x); ecom 3nak f"(x) e mensercs, To B Touke M, (x,, f(x,)) neperu6a
rpaduka Her.

8. Acumnmomut cpagpuxa
VpaBHeHUE BEPTHKAJIbHOW ACUMIITOTHI UMEET BUA X =X,, €CIU X, — TOYKa  pa3pbiBa
BTOpOTO pojaa GyHKIuu | (x) , TO €CTh ){l_) m f (x) =00,
0

k:lz'mf(x)

VYpaBHEHHE HAKJIOHHOW acUMNTOTHl WMeeT BHI y=k-x+b, TIe =z
X—>0 x

b=Ilim ( f (x)— k- x) (pu k=0 acuMITOTA ABISETCS TOPU3OHTAIHHOMN).

9. Hyau gpynkyuu | (x) —9TO KOPHU YpaBHEHUS [ (x) =0 (3T0 abcrucchl TOUEK epeceUeHUs
rpaduka GyHKIuu ¢ ocbio abcuucc). Ecnu ypaBHenue f (x) =0 permraercs TOIBKO rpapUyecK, 3TOT
MYHKT MPOIYCKAIOT.

10. Humepeanwl 3naxonocmoancmea ynKyuu

WHTepBan 3HaKOIMOCTOSHCTBA (DYHKIMH [ (x) — 9TO TIPOMEXYTOK, JUISl BCEX TOYEK KOTOPOTO
3HaueHUs (YHKIMM UMEIOT OJUH U TOT K€ 3HaK. VHTepBasjbl 3HAKOMOCTOSHCTBA (YHKIMU f (x)
HaxOJIAIT, pelast HepaBeHcTBa f (x) >0u f (x) <0.

11. Hccneoosanue ¢hpynkyuu npu x —> too

Ecnu obnacte onpeneneHust GyHKIMKA — OECKOHEUHBIN IPOMEKYTOK, TO HY’KHO BBIYUCIUTH
npenenst b, = lim f(x) u (umum) b, = lim f(x)
X—>+00 X—>—0

12. IlTocmpoenue cpagpuxa hynkyuu

IIpu moctpoenuu rpaduka obsa3amenbHO HYKHO YUECTh TOUKHM pa3pbiBa (PYHKLUHU, TOUKH
sKCTpeMyMa (GYHKIIMH U TOUKH repernda rpaduka.
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Jly1s Gosiee TOUHOTO MOCTPOEHHUS rpadrKa MOKHO BBIUUCIUTh KOOPAUHATH HEOOXOAHMMOIO
KOJINYECTBA €T0 TOYEK, UCIIOJb3Ys YpaBHEHUE (DYHKITHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKUIMS BCCIeqyeTcs C LENbI0 IOCTPOCHUS rpaduKa, TO MepeurciIeHHbIe
BBIIIC ITyHKTHI MOYKHO paccMaTpuBaTh B JFOOOM IMOPSIIKE, KOTOPBIN Ipencraisiercss Bam Hanbomnee
1eniecooopasHbpiM. HEKoTophIe IMyHKTHI B CHITy UX OYEBHIHOCTH WITH, HA00OPOT, CIIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKITFOUEHHE COCTaBIISIET HAXOXIICHUE 00JacTH onpeieieHuss PyHKIUU. DTO MyHKT
MIEPBBIA B JTFOOOM UCCIICIOBAHUH (DYHKITUH.

3ameuanue 2. MHOrO TpHMEpOB HUCCIEAOBaHUS (DYHKIMI MOXHO HalauTe B y4yeOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JIUTEpaTypbl, win Ha caitax B MutepHere. CormacHo TpedoBanusm PI'OC,
CTYJICHT KOJIe/PKa 00s3aTeNbHO JOJDKEH YMETh HCCIIeIOBaThb MHOTOWIEH TpeTbeil creneHu. Takue
MPUMEPBI Mbl U PACCMOTPHM.

Hpumep 1. Viccnenosats dynkiuio y =x" —12x (0 MOTHON cXeMe) M TIOCTPOHUTH ee
rpaduk.

Pewenue

1. Obnacme onpedenenusn pynkuuu: D(y) = (— oo;+oo).
2. Henpepvisnocms. Tak kak Tieppas npomsBoaHast Gpynkmum )’ =3x> —12 ompesenena mpu
xe (— oo;+oo), TO NaHHas GYHKIUS HETIPEPHIBHA MPU X € (— oo;+oo).

3. Ilepuoouunocms. OyHKIUA HE SIBIACTCA MEPUOJUYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUYECKHUX
(GyHKUUI B €e ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmp-neuemnocme.
Tak kak f(x): x*—12x, 10 f(=x)=(-x) —12(~x)=—x"+12x = —(x3 - 12x): —f(x).
Tak xak f (— x) =—f (x) , TO YHKIIMS SIBJISIETCSI HEUETHOM.

Otcroga cienyer, uto Trpaduk (YHKIUU CHMMETpUdeH (cam cede) OTHOCHTEIHHO OCH
OpAMHAT. DTO CIEIyET Y4eCTh IPU TOCTPOCHUU TpaduKa.

5. Hynu ¢hynkyuu — 5TO KOPHU ypaBHEHUS f (x) =0.

Pemas ypaBuenne x° —12x =0, momydaem x(x2 —12): 0, oTkyna cnenyer, uro x =0 wm
x*=12=0, To ecTh xzi\/ﬁzﬁx/g.

Hynu nansoit pynkuuu: x, = 2.3, x,=0, x;= 23 — 510 abeumecsl Touek IIepeceyeHus
rpaduka QyHKIHMH ¢ OCblO adcIucc.

6. Hnmepea/ivt 3HAKOROCMOAHCMEA

Tak xak f(x)=x’—12x= x(x +24/3 Xx ~2.3 ), TO, ONpEAENsAs 3HAK IPOU3BEINCHUS
X (x +23 )(x —2.\3 ) METOJIOM MHTEPBAJIOB, MOJyYaeM:

x Fo-—23)  —23  (2430) 0 (0243) 23 (2V3:4)
3mak f(x) — 0 + 0 - 0 +
7. I/IHmepeaJlbl MOHOMOHHOCIU U MOYUYKU IKCMPEMYyma
HaiineM KpWTHYeCKME TOYKM MEPBOIO  pojia, pEIIMB  ypaBHEHHE V' =0:

!
¥ =(-12x) =38 -12 = 35’ -12=0 = 3(x’-4)=0 = ¥’ =4 = x,=-2, x,=2.
Kputnueckumu Toukamu mepBoro pojaa pazo0beM o0jacTbh ONpeneneHns Ha UHTepBajbl. B
Ka’)KJIOM U3 HUX HaiijieM 3HaK TepBoii mpoussoaHoii )’ =3x” —12. Pe3ysbTaThl IpeCTaBUM B BHIE

TaOJIAIIBI;

-2
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X (— oo;—2)

(~2:2) 2

(2,‘+oo)

f(x)

+

0

+




S (X) — max ~ min

_—v

Bv1600b1: PpyHKIMS BO3pAcTaeT HAa POMEXKYTKAX (— oo;—2) u (2;+oo), yOBIBAaeT Ha MPOMEKYTKE
(-2:2);

x=-2 — TOYKa MHHMMyMa QYHKIUH, f (— 2) = (— 2)3 -12- (— 2) =16, A(— 2,1 6)— TOUYKa
rpaduka GyHKIUU, COOTBETCTBYIOIIAS TOUKE MUHUMYMa;

X =2 — TOYKa Makcumyma QyHKIMH; f (2) =2"-12-2=-16, B (2;—16)— TOuKa rpaduka
(YHKIIHUHU, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MAKCUMYyMa.

8. Humepesanwl evinyknocmu u mouku nepezuba zpaguxka

Haiinem BTOpYyIO MPOU3BOIHYIO NaHHOM QyHKIUM: V" = (3 P 12) — y"'=6x.

Haiinem kputideckne TOYKKM BTOPOTO pojia, IIsk 4ero permm ypasrenue y” =0.

[Tomyuaem: 6x=0 = x,=0.

Kputuueckoii Toukoit BToporo poaa pazo0beM 001acTh OIpeiesieHUs] Ha MHTepBalibl. B
KaKJIOM U3 HUX HalileM 3HaK BTOPOM MPOU3BOIHON )" = 6x .

Pesynbrarel mpencraBuM B BUJIE TaOIUIIBL:

x (~90:0) 0 (0,+20)
/"(x) - 0 +
Ipadux f (x) /\ Ileperu6 U

Bu1600wi: rpaduk HyHKIIUU SBISETCS BBIMYKIBIM BBEPX (BBIMYKIIBIM) Ha HHTEpBAJIC (— oo;O)
U BBINYKJIBIM BHU3 (BOTHYTBIM) HA HHTEPBAJIC (O;+oo).

x =0 — abcmucca Touky neperuda rpadpuka; [ (O) =0’-12-0=0.

Touka O(O,'O) ABJIsIETCS TOUKOM meperuda rpaduxa QyHKIUH.

9. Hccneooeanue pynkyuu npu x — +oo
lim f(x): lim (x3 —12x): —o0, lim f(x): lim (x3 —12x): 400,

X—>+0
10. Acumnmomut zpaghuka

BeprukanpHbIX acuMmnror rpaduk He MMEET, TaKk Kak TOUYEK paspblBa BTOPOro poja y
(YHKLIMU HET.

) . fx)
VYpaBHEHHE HAKIOHHOW acUMNTOTHI WMeeT BHI y=k-x+b, TIe k=Ilim——=,
X—>0 x
b=lim(f(x)-k-x).
X—>0
HaximoHHbIX aACHMIITOT y rpaduka TOXKE HET, TaK KakK
. X Cox —12x .
k= lzmi) =lim———= llm(x2 —12)= 0.
X—>0 x X—>0 x X—>00

11. ITocmpoenue zpaguxa

ITpu noctpoeHnu rpaduka ciaeyer yuecTb BCe pe3yIbTaThl HCCIIEJOBAHUS.
Touku, cOOTBETCTByIOIIME TOYKAaM SKCTpeMyMa (YyHKLUMH, M TOUYKM mepernda rpaduka,
HalICHHBIE BBILIE, HY>KHO MIOCTPOUTH 110 UX KOOPAUHATAM.

(+243;0)

NpUOJIMKEHHO, YYUTHIBAsI, YTO 23 ~346.

Touku NEepCCCUCHU A rpaq)mca C OChbIO a6CLII/ICC MOKHO IIOCTPOUTH TOJIBKO
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[Ipu HeoOXomuMOCTH uisi OoJiee TOYHOTO TOCTPOEHHUs rpaduka MOXKHO BBIUHCIUTH
KOOPJIMHATBl HECKOJIBKUX €ro TOYEK, WCIOJb3ys ypaBHEHHE (QYHKIUH. Hamnpumep, MoxHO
COCTaBHUTbH TAOIHILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps noctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A
N 16 Y
—23 E C 2 X

-2 [ 23 3 IN.C
i x
| 1

~16}--N
B

Puc. 1 Puc. 2

IIpumep 2. ViccnenoBath GpyHKIHIO y=—x" +3Xx° —3Xx+4 Ha MOHOTOHHOCTb M SKCTPEMYM,
BBIIYKJIOCTh U TOUKH Iepernda rpaduka. [loctpouts rpaguk pyHKIuM.

Pewenue

1. Haiinem obnacth onpeneneHus QyHKIUH: D(y) = (— oo;+oo).

2. Jlns uccrnenoBaHus (DyHKIMM Ha MOHOTOHHOCTh M 3KCTPEMyM HaiijieM ee IMepBYIO
npousBoaHyto: V' =-3x> +6x—-3=-3 (x2 —2x+ 1) =-3(x-1).

Tak kak )’ <0 mOpH BCeX JCHCTBUTENBHBIX 3HAUYCHUSX apryMeHTa X , TO JaHHas (QyHKIHsA
yOBbIBaeT Ha IPOMEKYTKE (— oo;+oo).

3ameuanue. Kputnueckas Touka IEPBOro poaa x =1 He ABIAETCS TOUKOM SKCTPEMyMa, HO
MIOCKOJIBKY y’(l) =0, To KacaTenabHas K rpa)uKy B COOTBETCTBYIOIIEH €ro TOUKe MapauieibHa OCH
abcuucc. JTo ciaenyeT y4ecTb P MOCTPOSHUH rpaduka.

3. Ans uccrnenoBanust (yHKIMK Ha BBIMYKJIOCTh M Heperud rpaduka HailjaeMm ee BTOPYIO

IpOU3BOJHY: )" = (— 3x* +6x— 3)= —6x+6 =6 (x—1).

y"=0 mpu x=1, To ecTb TOUKa x =1 SBJISETCSA KPUTHUECCKOM TOUYKOM U TIEPBOTO, U BTOPOTO

pona.
Toukoii x =1 pa3zoObeM 00aCTh OnpeIeNICHHs] Ha MHTEPBAJIBL. B Ka)KI0M M3 HUX HalIeM 3HAK

BTOpOIt Mpom3BoHoit 1" = —6(x —1).
Pe3ynbTarsl MpeCcTaBuM B BHJIC TAOJTUIIBL:
x (—o00,—1) 1 (= 1,+00)
/() + 0 -

I'paduxk f (x) U [Teperu6 /\

Buwisoowi:
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DYHKIMS ONpesiesiena i HelpephIBHA TP X € (— o0;+00).

DyHKIMs yOBIBAET HA TIPOMEKYTKE (—00;+00), TOUEK IKCTPEMyMa HeT.

I'paduk GyHKIMH SBISIETCS BBITYKJIBIM BHHU3 Ha TIPOMEKYTKE (— oo;l), BBIITYKJIBIM BBEPX HA
MIPOMEXKYTKE (1;+oo) ; x =1 —abcuucca Touku neperuda rpadpuka.

Jiis moctpoeHus: rpaduika HYy>KHO BBIYMCIUTH 3HAYCHUS TaHHOW (YHKIMH B TOYKe x =1:
y(1)=—1+3-1-3-1+4=3.

C(l,‘3) — Touka mneperuba rpaduka (QyHKIHHM, KacaTelbHas K TpaduKy B 3TOH TOuKe

napaiesibHa OCH abcuucc.
Mo>KHO TaKoke HaiauTe mpeaen GyHKIUU Ipu X —> oo

lim(—x3 +3x7 —3x+4):+oo, lim(—x3 +3x7 —3x+4):—oo.

X—>—0 X—>+0

Tenepb MOKHO TTOCTPOUTH Tpaduk GyHKIUHU (pHC. 2).

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Uccnenyiite GyHKINIO ¢ TOMOIMIBIO TPEEIOB U MPOU3BOAHBIX U IOCTPOUTE €€ rpaduk.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x%+11 y=x>—75x+14 y=—x +12x" -8 y=—x>+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8 Bapuanm 11
y=x>+3x2 —9x+1 y=—x—6x"+15x-8  y=—x4+3x"+9x+10  y=-x"—9x* +21x-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=-—x 437 +45x-2  y=x’+9x" +15x-2  y=x’+3x"—45x—-2 yp=x'+6x"—-15x-16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpuMeHeHNe MNPOM3BOAHBIX K PelIeHUI0 TNPUKIAIHBIX 3aJa4 HAa HaXO0KIeHUe
HauO0O0JIbIIUX U HAMMEHbIINX 3HAYeHUH QyHKIM

I. Haxoscoenue naubonvumux u HauMeHbWUX 3HA4YeHUI YYHKUUU HA OAHHOM RPOMENCYMKe

MBI paccMOTpPUM JIBa CiTy4asi, B KOTOPBIX TapaHTUPYETCs CYIIEeCTBOBaHUE HAMOOIBIIEr0 I
(M) HauMeHbUIETo 3Ha4YeHHs] (QYHKIUM Ha JaHHBIX MPOMEXYTKax. Bo BCEX OCTaJbHBIX Clydasx
TpeOyeTcst 3HaUUTEIbHO OoJiee 1eTalbHOE UCCIel0BaHHeE.

Cnyuain 1. Ecnu QpyHKIUS HENpephIBHA HA IaHHOM MTPOMEXYTKe (HEBAXKHO, 3aMKHYTOM WJIH
HE3aMKHYTOM) M MMEET Ha OTOM IIPOMEXKYTKE €IMHCTBEHHYIO TOUYKY JKCTPEMyMa X, , TO 3HAYCHHUE

f(xo) ABIACTCA HAMMCHBIIUM 3HAYCHHCM (I)YHKI_[I/II/I Ha JTaHHOM IIPOMCXKYTKE, CCJIH X, — TOYKa

MHWHUMYMa, U HaI/I60J'IBIJ_II/IM, C€CJIN X, — TOYKa MaKCUMyMa.

3ameuanue. ViccnenoBanue (GyHKIMN B TOM CITydae MPOU3BOUTCS TaK XKe, KaK HCCIIEIOBAaHNE Ha
HKCTPEMYM.
Ilpumep 1. Haiitu HauOombllee 3HaueHUE (QyHKUUU f (x) =—x*+32x—7 Ha npoMexyTKe
(—o0;+ ).
1. D(f)=(~o0;+0).
2. ()= (cxt 4320 -7) = —4x +32.
3. f ’(x) =0 = —4x’+32=0 = ¥ =8 = X; =2 — KpUTHYECKas TOYKa IIEpBOro pojia JaHHON
byHKIHN. ’
4. f"(x)=(-4x* +32) =—4-3x* =—122*, f"(2)=-12-2" =—48.
Tak kak f ’(2) =0wu f "(2) <0,T0 x =2 —TOYKa JOKATHHOTO MAaKCUMyMa JaHHOU (PYHKITUH.

ITockonpKy ApyTUX TOYEK KCTpEMyMa y (DYHKIMHU HET, TO B TOUKE X =2 (YHKLUS IPUHUMAET CBOE
HanGonbuiee sHavenne £, . = f(2)=-2'+32:2-7=-16+64—7=41.
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Omeem: namOonbuiee 3Ha4enue Gynkumn f, =41 npy x=2.

Cnayyan 2. Ecnu ¢hyHKIUS HETIpepbIBHA HA 3aMKHYTOM IIPOMEXKYTKE, TO Ha ’TOM IPOMEKYTKE
OHA MMEET W HaWMeHbIIee, U HanOoJbIlee 3HAYCHUS, TIPUYEM ITH 3HAYCHUS (DYHKIUS TPUHUMACT
WJIM Ha KOHI[aX MPOMEXKYTKA, WM B TOUKAX IKCTPEMyMa, IPUHAATICKALITUX STOMY IPOMEXKYTKY.

B stom CJIyda€ MOXXHO HCII0JIb30BaTh cnenyfoumﬁ aAJITOpUTM.

1. Haiitu obnacte onpenencHuss GyHKIUHA. Y OSTUTHCS, YTO JAHHBIA MPOMEXYTOK SIBISICTCS
MIOJIMHOXKECTBOM 00JIaCTH OTIPE/ICIICHUH.

2. HaiiTi mepByI0 MpOU3BOIHYIO JAaHHOH (yHKIIUU.

3. HaiiTi xpuTH4eckre TOUYKH MEepBOro poja MJaHHOH (yHKIMU. BeiOpaTh Te U3 HUX, KOTOpBIE
MIPUHAJUIEKAT JAHHOMY IIPOMEXKYTKY.

4. BplUUCTUTH 3HAYCHUS (QYHKIMU B BBIOPAHHBIX KPUTHYECKUX TOYKAX M Ha KOHIAX
MIPOMEXKYTKA.

5. V3 HaiiieHHbIX 3HaueHui QyHKIMH BEIOpaTh HanOoJbIlee U HaUMEHBIIIEE.

3ameuanue. Eciiu Ha JaHHOM MPOMEXKYTKE KPUTUYECKHX TOUEK y (QYHKIMU HET, TO Hy>KHO
HalTH ee 3HaYEeHHS TOJIBKO Ha KOHIAX MPOMEXYTKA.
Tlpumep 2. Haitti HanMeHblIIee 1 HAMOOIBILIeE 3HAYeHHS (DYHKIH [ (x) =x* —8x” +5 Ha npomexyTKe
[-1,3].
Pewenue
1. D(f)=(~o0;4+0), mosromy [-1,3]c D(f).
2. f(6)=(x* ~8x* +5) =4x° ~8-2x 40 = /"(x)=4x" —16x.
3. f/(x)=0=4x’ —16x =0 = 4x(x’ —4)=0 = 4x(x+2)(x-2)=0 = x,=-2, x, =0,
X; =2 — KpUTUUYECKHE TOUKH IIEPBOT0 pojia JaHHON QyHKIHUH.
[IpomexyTky [—1;3] NPUHAUIEKAT TOYKU X, =0 1 x; =2.
4. f(-1)=(-1)"-8-(-1 +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0*+5=5,
f(2)=2*-8-22 +5=16-32+5=—11,
f(3)=3"-8-3+5=81-72+5=14.
Omeem: HauMeHblee 3HaueHue GpyHkuuu f, =-—11 npu x =2, Haubonbllee 3HAUYCHUE
¢ysxkumn  f, =14 mpu x=3.
3ameuanue. B naHHOM ciydae HamOonbliee 3HaueHHE (YHKIHMsS NPUHMMAaeT Ha KOHIIE
IIPOMEXYTKA, & HANMEHBIIIEE B €T0 BHYTPEHHEH TOYKE (3TO TOYKA JIOKATbHOTO MHHIMYMa).

I1. Ilpumepsl pelieHUs NPUKIAIHBIX 32124

Ilpumep 3. Haiire Tpu MOJIOKUTENTBHBIX YMCTA a, b U ¢, BTOPOE U3 KOTOPHIX B YETHIPE paza OoJbIIe
MIepBOro, CyMMa BCeX Tpex uucen paBHa 60, a MX MPOM3BEICHNE SBISIETCS HAUOOMBIIINM U3 BO3MOXKHBIX.

Pewenue. Ilycte a=x. Torma b=4x, c :60—(a+b): 60—(x+4x):60—5x, a
nponssenienne abc = x - 4x - (60 — x). OGo3HAYMM TO MPOH3BEEHHE P(x).

[Tockonbky Bce uncna a, b i ¢ MONOKUTEIbHBIC, TO HU OJTHO U3 HUX HE MOXKET OBITh OOJIbIIIe
UX CYMMBI, TO €CTb BBINONHAETCS yeinoBue 0 <x <60.

Takum oOpa3om, 3amaua cBelach K HAXOXKICHUIO TaKOro 4YHUCIA X, 4TO (YHKIUS
P(x) =x-4x- (60 - Sx) uMeeT HauOoiblllee 3HAYEHHE Ha IPOMEXKYTKE (0;60). Hccnenosanue
IIPOBOJUTCS, KaK B pumepe 1.

1) Haiinem npou3BoiHYIO 3TOU (DYHKIIHH: P(x) =240x" —20x° = P'(x) =240-2x—-20-3x"
=

P'(x)=480x — 60x7.
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2) Pemmum ypasrenne P'(x)=0. Iomyuaem: 480x —60x” =0 = 60x-(8—x)=0=x, =0,
x, = 8. IIpomexyTky (0;60) IIPUHAJICKAT TOJIBKO YUCIO X, = 8.

3) UtoOb! y3HaTh, ABJIAETCA JIM TOYKA X, = 8 TOYKOM MMHUMyMa M MaKCUMyMa, HailieM P”(8) .
[Tomyqaem:
P"(x)=(480x — 60x*) =480-1-60-2x, i P"(x)=480—120x . Torza
P"(8)=480—-120-8 =—480.

4) Tak kak P’(8) =0wu P"(S) <0,T0 x =8 —TOYKa MaKCUMyMa (PyHKIUU P(x). A TTOCKOJIBKY
y QyHKIIMH P(x) Ha MPOMEXKYTKE (0;60) JIpPYTrMX TOYEK JKCTpPEMyMa HET, TO B TOUKE x =8 JTa

GbyHKIUS TpUHUMaET HauOoJIblIee 3HaUeHUE.

Takum o0pa3zom, mMpou3BeACHUWE 4YHCeN g, b u ¢ Oyner HauOOmBUIIMM TP a =x =8,
b=4x=4-8=32, c=60-5x=60—-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBum 3ajaun He TpeOyeTCs HAWTU 3HaUEHUE Mpou3BeneHus abc. Mbl ero
HaiiieM 1JIsl MOJIHOTHI KapTuHbL: abc =8-32-20=15120.

Omeem: nipou3BeNicHNe uucen a, b u ¢ umeer HanOosbliee 3HadyeHue abc =5120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'vinoteHy3a MpsMOYTOJIBHOTO TPEYroibHUKa umeer mHy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax
KaTeToB @ U b TIOIIA/Ib TPEYTOIbHIKA Oy/IeT HanOOJbILeH U3 BO3MOYKHBIX?

Pewenue. TTycts a = x . TTo Teopeme ITudaropa vaxomum: a” +b° =c*, wm x° +b> =20°.
Torma b> =400— x>, b=+/400— x> .

[Inomanps HpsIMOYTONBHOIO TPEYTOJbHUKA MOXHO BBIUUCIUTH 1O (opmyne S =0,5ab .

TMonyuaem: S =0,5x-1/400— x> , wma S = 0,5-/x? - (400 — x2) = 0,5 - /400x2 — x* .

Tak kak (yHKIUSA Jx sBasercs BO3pAcTaOIIEd Ha IPOMEKYTKE (0;+oo), TO (YHKIHS

S (x)z 0,5-V400x” —x* mpuHEMaeT HauGONbBIIME 3HAYECHMS B TeX K€ TOYKAX, YTO M (ByHKIHS

2 4
£(x)=400x% — x*.
W3 reomerpuueckux cooOpakeHuil sicHO, 4yTo x >0 (3To JMHA oTpe3ka) U x < 20 (kateT

BCEr/la MEHbIIIE TUIOTEHY3bI).
Takum oOpa3oMm, 3ajada cBejdach K HAXOXKICHHUIO TAaKOro YHCIA X, 4YTO (DyHKIHUS

f(x)=400x* —x* wumeer wanGombmiee 3Hauenme Ha mnpomexytke (0;20). Hccrenoanue
IIPOBOAMTCS, KaK B mpuMepax 1 wm 3.

1) Haiinem npousBognyro ¢yHKIUM f (x) =400x" —x*: f '(x) =400-2x—4x’, um
£(x)=800x —4x° .

2) PemuMm ypaBHeHHe f ’(x) =0. Ionyuaem: 800x —4x’ =0 = 4x- (200 - x2)= 0=x=0
i 200—x” =0. Tak kak x > 0, To u3 ypaBuenust 200 —x”> =0 maxomum: x> =200, x = +4/200 ,

x=10v2 .

Touxa x =10+/2 MIPUHAJIEKUAT IPOMEKYTKY (0;20).

3) UToGbl y3HATH, ABISCTCS 1 ToUKa x =10+/2 Toukoif MUHHMyMa M MakcHMyMa, HaiaeM
7(lov2). Tosyuaem: £7(x) = (800x — 4x° ) =800-1—4-3x> =800—12x7.
771052)=800-12- (1072 =800-12-200 = ~1600.

4) Tak kak f '(l 02 )= Owu f ”(l 02 )< 0,70 x=104/2 —Touxa MakcUMyMa QYHKIUU f (x)
. A iockoneKy y dymkumm £(x) Ha mpomexyTke (0;20) Apyrux Touek SKCTPEMyMa HET, TO B TOUKE

x=104/2 ora GyHKIHS MPUHUMAET HanOoJIbIIee 3HAUCHHE.
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[Ipu x =102 [IOJIy4aeM: a=x=1012 )

b=/400—(10v2 ] =+400—-200 =~/200 =1012

$=05-a-b=05-104/2-10/2 =05-100-2=100.

Omeem: TOIIANb TPEYTOJbHUKA UMeeT HauOombiiee 3HaueHue S =100, ecu ero KaTeTsl
AMEIOT JUIMHEL a = b = 10v/2.

3a0anus 011 camocmoAmenIbHO20 peuleHus

Bapuanum 1 Bapuanm 2
1. Haiitu HanOobIiee 1 HauMeHbIIEee 3HAUCHUI 1. Hafit HanOosbIIee 1 HAUMEHBIIIEE 3HAUYCHUS

dynkmum y =—x> +6x° +11 Ha oTpe3ke dynkmm y =x° +3x° —9x+1 Ha oTpeske
[-1:3]. [-2;2].

2. Cymma JBYX TOJIOKHUTENBHBIX uncen paBHa 18. 2. Cymma KaTeToB IpsIMOYTOJILHOTO

Haiigure nanbonbiee u3 BO3SMOKHBIX TpeyroibHuKa paBHa 16. Haligure HanmMeHbI1ee
3HAYEHUH WX MPOU3BEIACHUS. 13 BO3MOXKHBIX 3HAYEHHUH €ro THIIOTEHY3bI.
Bapuanum 3 Bapuanm 4
1. Haiitn nHauGonpiiee n HanMeHblee 3HaueHus: 1. Haiftu Hanbosnpiiiee 1 HanMeHbIIee 3HAYCHHS
dynkmum  y=—x" +3x” +45x—2 Ha oTpeske dyskmum  y = x> —75x+14 Ha otpeske

1], 2]

2. Ilmomans npsimoyrosnbauka pasHa 36. Haitnute 2. [IponsBeneHne AByX MONTOKUTEIHHBIX YHCEI

HauMEHbILIEE U3 BO3MOKHBIX 3HAUEHUI €ro paBHo 100. Haiinure HaumeHbLIee U3
nepuMeTpa. BO3MOJKHBIX 3HAYCHUH UX CYMMBI.
Bapuanum 5 Bapuanm 6

1. Haiitn HauGonpiee n HanMeHblee 3HaueHus: 1. Haiftu Hanbosnbliee 1 HauMeHbIIIee 3HAYCHHS
dynkmum y =—x’ —6x° +15x—8 Ha oTpe3ke dynkman y=x" +9x° +15x —2 Ha oTpeske
[-2:1]. [-2:3].

2. Ilepumetp npsimoyrosibHuKa paseH 28. Haligure 2. Ilepumerp npssmoyrosibHuka paseH 12. Haligure
HanOOJIbIIIee U3 BO3MOXKHBIX 3HAUEHHU €T0O HanOOJIbIIIee 3 BOBMOKHBIX 3HAYCHHUI €T0
JIMArOHAJIH. TUIOILA/IH.

IlIpakmuueckoe 3anamue 7
Bbiuncienue HeonpeeJIleHHBIX M ONpe/e/IeHHbIX HHTETPAJIOB

Teopemuueckue céedenusn

Heonpeoenénnvim unmeepanom ot QyHKmuu f (x) Ha UHTEpBaie (a;b) Ha3bIBACTCS
MHO’KECTBO BCEX MEPBOOOpa3HbIX (PpyHKIUU f (x) Ha 3TOM HHTEpBaJie, TO €CTh TakuxX (QyHKUUH,
IPOM3BOJIHBIE KOTOPBIX paBHbI QYHKIUHU [ (x) .

Tak kak m00BIE JBE MEPBOOOpA3HBIC MAHHOW (YHKIIMM OTIMYAIOTCS APYT OT JIPyra TOJBKO
MOCTOSIHHBIM ~ CJTaraéMbIM, TO

j f(x)dx = F(x)+C,ecmu F'(x)= f(x), C=const (370 cuMBoNMUECKas 3aruch

OmpeieTICHus).

Ha mpakTuke mnpu BBIYMCICHUM HEONPEAEIECHHOTO MHTErpaja 4YacTo HCIHOJIB3YIOT
IIPUBEJICHHBIE HI)KE CBOMCTBA!

(1) Ic-f(x)zc-jf(x)dx,ecnn ¢ = const
@ [+ £ ()dx = [ £ (x)dx + [ £, (x)dx
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Omnpenenenue onpedeneHHo20 uHmMe2pana 31ech He TPUBOIUTCS, TOTOMY YTO Ha MPAKTHUKE
IIPY €r0  BBIYMCICHUH UCTIONB3YETCs HE olpeieNieHue, a ¢popmyna Heromona-Jleiibnuya:

[fWdx=F@f;=Fb)-F@) G).

Ota Qopmyna crpaBeasinBa, ecad QyHKuus f (x) HeIpepbhIBHA HA OTPE3Ke [a,'b] uF (x)—

oJlHa U3 €€ MepBOOOPa3HBIX HA 3TOM OTPE3KE.
[Ipyu BBIYMCIIEHUW KaK HEOIPEICIICHHBIX, TaK W OINPENEICHHBIX HHTEIPAIIOB HCIIOJIB3YIOT
MPHUBEICHHYIO HIDKE TaOIUILy TePBOOOPA3HBIX.

Ilepsoobpasznbie HeKOMOPBIX INEMEHMAPHBIX QYHKUUIL

HanHas ITeprooGpasHas Jlanas IepBoobpasHas Jlanias [epBoo6pasHas
dhyHKIUSA r ( ) GyHKIUSA F ( ) hyHKIUSA r ( )
/() * /() ! /() *
1 2 3 2 1
1 x 3 Zox2 =2 xdx —ctgx
2 =x 3 3 sin® x
4
1 =
¢, ¢ =const c-X xgzi/; %-x3 :%-xi/; 1gx —ln|cosx|
xp+1
x?, p#-l ) e’ e’ cigx ln|sinx|
p
2 x x 1
— 4l r a 4 —_— arcsinx
r=x 2 a>0,a=1 na 1— x>
3
2 r sinx —cos x ! 5 argigx
3 I+ x
4 1 X
X X cos x sinx T arcsin—
4 a —x a
41 / 1 1 1 X
X - — n|x| —2 tgx ﬁ _arctg_
X cos” x a +x a a

Memoout éviuucieHus uHmezpanos

OCHOBHBIX METOJIOB BBIUYUCIICHUS HEONPEOeleHHbIX UHMe2palos TPHU: HEMOCPEICTBEHHOE
UHTETPUPOBAHUE, HWHTETPUPOBAHUE IIOJACTAaHOBKOM (METOJOM 3aMEHbl MEPEMEHHOH) U
WHTETPUPOBAHUE IO YaCTAM. B CIOXKHBIX clydasx MNPUXOAUTCS TMPH BHIYKUCICHHH WHTETpana
UCIIOJIb30BATh BCE 3TH METO/IBI.

OCHOBHBIX METOJIOB BBIYUCIICHUS ONpeOeNeHHbIX UHMe2paioé TOKe TPU: UHTErPUPOBAHUE
(menocpenctBeHHo) 1o ¢opmyne HproTona-JIeliOHuIla, HWHTETPUPOBAHHE TMOJCTAHOBKONW W
WHTETPUPOBAHUE TIO YACTSM.

Botuucnenue neonpedenennozo unmezpana HenOCPeOCmMEeHHbIM UHIMEZPUPOBAHUEM

Henocpeocmeennoe unmezpupoéanue — 5T0 TaKOW METOJ BBIYUCIECHHS HEONPEIEIEHHOTO
UHTETpajia, MpU KOTOPOM JAaHHBIM MHTErpan CBOAAT K airedpanyeckoil cymme TaOIUYHBIX
UHTETPaJIOB MyTEM NpeoOpa3oBaHus NOJBIHTErpAIbHON (QYHKIMHU U TpUMeHeHus cBoUcTB (1) u (2).

IlIpumep 1. BpravciauTh UHTErpail I (3x2 +12x - 4)dx .

Pewenue.
J.(?)XZ +12x—4)dx: I3x2dx+Il2xdx+J(—4)dx = 3jx2dx+l2jxdx—4_[l-dx:

x3 xz
=3~—+12~7—4~x+C=x3+6x2 —4x+C.

27



Omeem: '[(3)62 +12x—4)dx =x’+6x° —4x+C.

Ilpumep 2. Beruncinute MHTETpal J.Sx 3% dx .

45"
P 53" dx=|5"- dx=|5"-9d 5:9) dx=|45"dx= C.
ewenue_[ X = I y X = j X = _[( ) x j x ln45+
X 2x 45’C
Omeem: '[5 37 dx = +C.
n45
Ilpumep 3. Beraucnute HHTETpa Iﬂdx.

cosx+sinx

2 .2 . .
cos2x cos” x—sin" x (cos X+ Sznx)(cos X —sin x)
Pewenue. I dx I dx = J. dx =

cos X+ sinx coS X+ Sinx cos X+ sinx

= (jcosx—sznx)dx :jcos xdx—jsinxdx:Sinx—(—cosx)+C =sinx+cosx+C.
cos2x :
Omeem: J‘—.dxzsznx+cosx+C.
cosx+sinx

Ilpumep 4. Beraucnuth UHTErpaji j<3 + tgzx)dx.
1

coSs X

Pewenue. J.(3 + tgzx)dx = J.(Z + (1 + tgzx))dx = J.(Z + jdx =2x+1tgx+C.

Omeem: I(3 + tgzx)dx =2x+tgx+C.

Buviuucnenue Heonpedeﬂennozo unmezpaia HOOCMAHOBKOIL
AJ'IFOpI/ITM BBIYHCJIICHHA HCOIIPCACICHHOI'0O HHTCTpaJia HOﬂCTaHOBKOﬁ PacCMOTpUM Ha

KOHKPETHOM IIpuMepe (BCE pacCy ACHUS HOCIT OOIIMI XapakTep).

Ilpumep 5. Beruucnuts uHrerpan J = '[ (3x2 + 5)7 X - dx

Pewenue
1. BBecTr HOBYIO IEPEMEHHYIO: [ = 3x2+5.

2. Haiittu auddepenunan HOBoW mnepeMeHHOU: df = (3)62 + 5) ~dx = (3 2x+ O)dx =

dt =6x-dx.
o . . dt
3. 13 noiy4eHHOro paBeHCTBa HallTH TuddepeHIan crapoil mepeMeHHon: dx = o
X
4. IIpousBecTy 3aMeHy IEPEMEHHOM 101 3HAKOM MHTEerpaa:
dt 1
J=[(Bx*+5) x-dx=[tx-Z=—[tar.
e R ]
. . L, 1 t 1
5. BeruucauTe MHTErpail OT HOBOW NEPEMEHHOM: J = —It dt==—+C=—1"+C.
6 6 8 48
6. [IpousBectu 00paTHYIO 3aMEHY MEPEMEHHON B BHIPAYKEHUU MIEPBOOOPa3HOM:
1 1
J=—t" +C:—(3x2 +5)8 +C.
48 48

Omeem: J = I3x +5) -X- dx—48(3x +5) +C .

3ameuanue I. Pemenne yrnpaxHeHUs1 0€3 CJIOBECHBIX MOSICHEHUN BBITJISIIUT TaK:

1=3x>+5 = dt =(3x7 +5) -dx = dt =6x-dx = dng =
X

J=J.(3x2 +5)7 -x~dx=It7 -x~%=éj‘t7dt=
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. 1
3ameuanue 2. VI3 paBeHCTBA df = 6x - dx MOXHO Cpa3y HalTH BbIpaXXEHUE X dx = gdt .

Torsa J = [(3x% +5) -xdx =1’ -1dz=1jz7dt=1-ﬁ+czi(3x2+5)8+c
6 6 6 8 48
Ilpumep 6. Berauciuth MHTErpail J.Lsidx.
1+ sin” x

Pewenue. t=sinx = dt=(sinx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cosx cosx
j—'Z —I —I s =argigt+C=arctgsinx+C.
I+sin” x 1+¢° cos’x *1+¢°
cos X .
Omeem: j—dx:arctgsmx+C.
1+ sin’ x

Buvituucnenue Heonpedeﬂennozo unmezpana no wacmiam

Ecnu nmoneiaTerpanbHas GyHKIMS SIBISETCS MPOU3BEACHUEM JBYX (YHKIWH, TO MHTETPAl
UHOTIa MOYKHO BBIYMCIIUTD «I10 4acTsAM». VHTErpupoOBaHUEM [0 YaCTSIM HA3bIBACTCS BBHIYHCIICHHE
UHTETpaa o Gopmyie

4) Iu (x)-dv(x)=u(x)- v(x)—_[v(x)- du (x)
riae u(x) u v(x) — HenpepbiBHO nuddepenupyemblie GyHKINU.
C nomoripio 310 (HopMyIbl BBIYUCIEHUE UHTErpaja I u(x)dv(x) cBomMTCA K BHIUMCIIEHHIO

HHTCIrpajia Iv(x)du(x) [IpuMeHCHHE METOAa uenecoo6pa3Ho B TEX ClIy4asaXx, KOoraa HOCJ'IC,I[HPIIZ

MHTETpal Tub0 MpoIie UCXOAHOoro, Tud0 eMy nmonodeH. [Ipu aTom 3a u(x) npuHUMaeTcsl PyHKIUA,

KOTOpas npu AuQQepeHIMpOBaHUN YIpOLIaeTcs, a 3a dv(x) — Ta 4YacTb MOJBIHTErPajIbHOIO
BBIPAXXEHUSI, UHTErpajl OT KOTOPOH U3BECTEH WJIM MOKET ObITh HalIeH.

Tak, npu BBEIYMCIIEHUY UHTErPAJIOB BUJA '[ P(x)e** dx, IP(x) sinxdx , J.P(x) cos xdx , rne

P(x) — MHOrouNeH, ClelyeT NpHHATE u(x)=P(x), Torma coorBercTBEHHO dv(x)=e"" dx,
dv(x)=sinxdx mma dv(x)=cosxdx.

IIpy BBIMUCIIEHMM WHTErPaloOB BUA J-P(x) Inxdx, J.P(x) arcsinxdx , I P(x) arccos xdx
crenyer mpuHATH cootBerctBenHo  u(x)=Inx, u(x)=arcsinx wma  u(x)=arccosx, a
dv(x)= P(x)dx .

Ilpumep 7. Bprauciutb unTerpain: J = J. (6x - 5) sinxdx .

Pewenue. Tycts u(x)=6x-5, dv(x)=sinxdx.

Torna du(x)=(6x—5)' dx = du(x)=6dx, v(x):jsinxdx:—cosx+C.

Tax kak B popmyne (1) HykHa kKakas-HUOyAb oqHA QYHKIUS v(x), ITOJIOXKUM, HaIlpuMep,
C=0,torma v(x)=—cosx.
ITo popmyne (***) Haxonum:

J= I(6x —5)sinxdx = (6x—5)(~cos x)- J(— cos x)6dx = (5—6x)cos x + 6I cos x dx =(5— 6x)cos x + 6x + (

Omesem: J =(5—6x)cosx +6x+C.

Ilpumep 8. Bopruncouts unterpan: J = j(7x3 +12x+ 5) Inxdx.
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Pewenue. Ilyctp u(x) =lnx, dv(x) = (7x3 + 12x+5)dx. Torna du(x)= (In x)' dx =
4 2
du(x)zldx, v(x)=J.(7x3+12x+5)dx=7~%+12-%+5x+C. I[Ipu C=0 mnomyyaem
x
v(x):%x4 +6x” +5x .
ITo dhopmyne (***) naxonum:

lenx-(zx4+6x2+5x lnx—J. Z)c4+6)c2+5)c la’xz zx4+6)c2+5x lnx—_[ Z)c3+6)c+5 dx =
4 4 X 4 4

4 2
= zx4+6x2+5x Inx— z-x—+6-x—+5x +C= zx4+6x2+5x lnx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16

Omeem: J =(%x4 +6x° +5lenx—%x4 —3x* =5x+C.

Ilpumep 9%*. Bvruucnute uHTerpan: J = _[ e*cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dv(x) =e¢"dx. Torma du(x)=—sinxdx, v(x) =e.
ITo popmyne (3) Haxogum: J =cosx e” — I(— sin x) e"dx=cosxe" + Isinx e dx.
Hnuterpan J, = J. e’ sinxdx 10oJ00eH UCXOHOMY. BpI4ucanM ero Taxxe Mo 4acTsM.
Tycts u,(x)=sinx, dv,(x)=e"dx. Torna du,(x)=cosxdx, v,(x)=e",

J, =sinx e —Jcosx e dx=sinxe —J.
X . X X . X 1 . X
Torna J=cosx e +sinxe —J = 2J=cosxe +sinxe = Jzi(cosx+smx)e +C.
1 ) N
Omeem: J = 5(cosx+ sinx)e* +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no gpopmyne Heromona-JIeiionuuya

[ £Godx= = F(b) - F(a)

3
Ilpumep 10. Berauciuth UHTETpAI I (6x2 —14x+ S)a’x.
1

3

X

3 3 2
PemeHueI x? —14x+5 dx—(6 ?—14 7+5x] =(2x3_7x2+5x)‘13:
1

1

=(2:3°=7-3+5-3)-(2- =71 +5-1)=(2-27-7-9+15)—(2—7+5)=(54—63+15)-0=6

Omeem: _3[(6x2 —14x + S)dx =6.

¢ 8dx
Ilpumep 11. Beraucinutb HHTETpa J T el
o 1t X

1

-5 [

0

1
Pewenue. J. =8arctg x |:) =8 (arctgl — arcth) = 8(% — OJ =2r
0

+x
¢ 8d
Omeem.‘j allps

27,
0 1+x7
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8
Ilpumep 12. Bolaucauth HHTETpAII I SX-W.

0

Pewenue.
8 8 2 8 .2 8 2 x%” s 2f
'[Sx-%/x_z-dx:&jxl-ﬁ-dsz-jx S'dx=5'jx3-dx:5' =5:2"-x3 =
0 0 0 0 1—+1 3 0

3
LR P 3
o588 1 s 2 P o |2 Rt ]2 B s )= 13 (a5 1)= 12055 2 3825 _ 40
3 8 8 8 8 8 8
Omeem: j 8 dx = 478125,
+x

Buvtuucnenue onpe()eﬂeuuozo unmezpaia HOOCHAHOBKOIL

ANropUTM BBIUMCIEHHS OIPENEICHHOIO MHTErpaja IOJICTAHOBKOM paccMOTpPUM Ha
KOHKpPETHOM IIpUMepe (BCE pacCy IE€HUS HOCSIT OOLIUI XapaKTep).

Ilpumep 13. Beruvcnuth uarerpan J = I 2Inx— 3)5 d .
X

1. BBectr HOBY1O nepeMeHHy0: ¢ =2Inx — 3

2. Haittu nuddepennnan HOBOH nmepeMeHHOU: df = (2 Inx— 3) “dx = dt = (2- 1 + OJ dx =
X
dt=2- @
X

. . x-dt
3. VI3 mpenpiayIiero paBeHCTBA BRIPA3UTh AU GEpEHIIHAT CTapOi MEPEeMEHHON: dx = .

dx dt
B nanHOM citydae ynoOHee cpa3y MOMydYuTh — = —.
X

4. HaiiTu HOBBIE MpE/IeNIbl UHTETPUPOBAHMSL:
t,=2-In1-3=2.0-3=-3, ¢, =2-lIne-3=2-1-3=-1.

5. IlpousBecTH 3aMeHy IE€PEMEHHOM IIOJ 3HAKOM UHTETpajla M 3aMEHy Ipe/eoB
1

UHTErpupoBanus: J = I2lnx 3 5 dx IS dt

1 0

6. BeruuciuTe MHTErpan oT HOBOW MepeMeHHOM 1o (opmyJie HLIOTOHa — JleitbHuua (x crapoi
1
4

MepeMEHHON BO3BpaIaThCs HE HY)KHO): J = I P at l t_ —t_ E_g l
b b Y 2 24| 8 8 8 8
Omeem:J:l.

8

Botuucnenue onpeOeﬂeHHozo unmezpaia no 4acmim

Eciu MNOABIHTCTPAJIBHYO (I)YHKI_[I/IIO MOKHO IIPEACTABUTL B BUAC IMPOU3BCIACHUSA OBYX

byHKIHH, TO onpezleneHHHﬁ WHTErpaj MOHO BBIYHCIIUTH o bopmyiie
b

I()dv x)| I

a

Ilpumep 14. Bpraucnuts MHTETpaI I (24x2 + 6x)~ Inx-dx.

1
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Pewenue. O603HAIMM u(x) =Inx, dvx)= (24x2 - 6x)- dx.

’ 3 2
Torma  du(x)=(lnx) -dx, wm du(x)= L dx; v(x)=24- x? +6- x? (cuntaem C=0), wm
- X

v(x): 8x° +3x7.

Teneps mo popmyie (**) momyqaem:

j(24x2 +6x)lnx'dx: (8x3 +3x2)~lnx‘j —j(Sx3 +3x? )-i-dx =

= (8¢* +3¢*)-lne—(8-1° +3-12)-ln1—j(8x2 +3x)-dx = (8¢° +3ez)-1—11~0—[8-%3+3~§j
1

1

3 2 3 2
:24.e_+6.e__8.e__3.e_+§+§:E.e3+§.ez+2.
3 2 3 2 3 2 3 2 6
16 . 3 , 25

Omgem: [ =—-e” +—-e" +
3 2

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
1 — 4. BblyuciauTh UHTErpasibl

5. BeaucnuTh miomaas GUrypsl, OrpaHHuYEeHHON TaHHBIMH JTHHUSIMU.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. J.(3e’“ + _52 —6x° +7jdx 1. J.[z—3c0sx+4x7 —ljdx
sin” x X
2. I 5x+6)7dx 2. I266x_1dx
3. J. 2x—3)e"dx 3. I(4x+5)sinxdx
3 5
4. [(3x—4) dx. 4. [(2x+3) ax
-2

-1

(9]
N

y=0,y=x’+2,x=-Lx=5 > V=0r=sinxx=0x=

Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 7 5 x _ 8 _ 3

1. J.(4sznx—ﬁ+2x —4de 1. J(4 R 5x +6jdx
2-I 8 d 2. I7Sin(2x+3)dx

9x =5 3. J.(Sx—4)lnxdx
3. I(6x+1)cosxdx 3

! 4. I(4x+l)2dx
4. [(6x—5)dx °y

- 7 5. y=0,y=cosx,x=0,x:£.
5. y=0,y=—,x=Lx=7. 3

X
Bapuanm 5 Bapuanm 6
6 .
1. J.(l+x2 —3sznx+8x—4)dx 1. J'[ 6 2 +5€x+7x2+9de
l-x
20
2. | dx 20
/ 2. dx
S5x+3 J. 513

3. I(7x—1)cosxdx 3. J.(Sx+2)exdx
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1 2
4. J-(5x+2)5 dx 4. J-(7x—1)5 dx
-3 -3

5. y=0,y=x",x=0,x=2. 5. y:O,y:\/;,xzo,x:4.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpyMeHeHNe HHTETPAJIOB K PelIEeHUI0 FeOMeTPUYeCKUX U (PU3NYEeCKHX 32124

Teopemuueckue ceedenus

1-A. Ilpu BRIYUCIICHUY TIOMIA/ICH TIOCKUX KPUBOJUHEHHBIX (UTYP HUCIOJIB3YETCS TeopemMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICIIE OIpPEAEJICHHOr0 HHTerpaia: eciu (QyHKuus f (x) HEIpepbIBHA U
MIPUHUMAET HEOTPULATEIbHBIE 3HAYEHUS MPU X € [a;b], TO IUIONIAJb KPUBOJMHEWMHON Tpameuuu,

orpaHvMueHHOM muHuUsMH Yy =0, y=f (x), X=a, x=b, MOXHO BBIUUCIUTH 1O QopmyIe

S:jif(x)-dx.

1-B. Ecnu nanHyto ¢purypy MokHO pa3/ieluTh OTPE3KaMH, apajljiebHbIMU OCH OpJMHAT, Ha
HECKOJIBKO YaCTeH, KaXK/1asi U3 KOTOPBIX SBJSIETCS KPUBOJIMHEHHOMN Tparenue, To miomans Gurypsl
MO>KHO HaWTH KaK CyMMY IUIOLIAIEH 3TUX KPUBOJIMHENHBIX TPAMCIIUIA.

1-C. Ecnu durypa orpaHuveHa JIMHUAMUA ) = fl(x), yv=/f (x), X=a, x=>b, npuyem npu

xXe [a;b] GyHKIMU f, (x) u f, (x) HENPEPBIBHBI U yJIOBJIETBOPSIOT YCIOBUIO f,| (x) > f, (x) , TO
b
TUIOMIA b TAHHOU (PUTYPhI MOYKHO BBIYUCIIUTS 110 hopmyiie S = I( fi (x) -/ (x)) dx (byHKIMU f,| (x)

a
uf, (x) MOT'YyT IPUHUMATh U OTPULIATEIIBHBIE 3HAUEHUS [IPU X € [a;b]).
2. Ecan teno aBUKETCA NPSIMOJIMHEWHO CO CKOPOCTBEO v=v(t), npuueM (QYyHKIIHUSI v(t)
HEMPEPhIBHA U IPUHUMAET HEOTPULIATEIIbHBIE 3HAYCHHUS IIPU ¢ € [a;b], TO IyTh, IPOUJAECHHBIN TEIOM
b
3a MPOMEKYTOK BPEMEHU [a;b], MOXHO BBIYHCIUTE 10 (opmyne i, :Iv(t)-dt, a CpPEIHION
a
_ Slap)
b] T ’
“1 " p_q
3. Ecnu cuna Toka B JaHHBIM MOMEHT BpeMeHHu ¢ paBHa [ =1 (t), npudeMm QyHKIus [ (t)

CKOPOCTH T€JIa 332 MPOMEXYTOK BpEMEHU [a;b] o popmyie v, |

HCIIPEpbIBHA U NPUHUMACT HCOTPHUUATCIbHBIC 3HAYCHHUSA IpH [ € [a;b], TO KOJIHUYCCTBO
SJICKTPHUYCCTBA, IPOTCKAIOIICTO YE€PE3 MOMECPECHHOEC CCUHCHUE IMTPOBOAHMKA 3a IMPOMEIKYTOK BPEMCHU

b
[a;b], MOJKHO BBIYHCIHTH 1O HOPMYIIC [, ) = I 1 (t)-dt, a CPEIHIOK CHIIy TOKa 3a MPOMEXKYTOK

a

BpEMEHU [a;b] o popmyne 1, [, = Z[”—b]
-a
IHpumep 1. Borauciuts mwiomans GUrypsl, orpadmdenHod muamssmu: y =0, y=x"+2,
x=-1, x=3.
Y Pewenue. Takkak x* +2>0 mpu —1<x<3,To0
y=x"+2
-1 5 X
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S= j.(x“ +2)dx = (%: ZxJ

-1
243
==+
5

: =£§+2-3j—[(_51)5 +2-(—1)]=

6—(—%—2):48,6+6+2,2:56,8.

Omeem: S =568 ed”*.

Hpumep 2. Haiitu nnomaab GUrypsl orpaHudeHHol tuauamu y =0, y=x —4x—5.

v Pewenue. AGcuyccy TOUKM NepeceyeHHs JaHHBIX KPUBBIX
. . Jy=0,
1 o 5 HalAEM, PEelIuB CUCTEMY ypaBHEHUN )

- y=x —4x-35.
IIpupaBHsB mpaBble YacTH  YpPaBHEHUH, IOJy4aeM
ypaBHeHue x° —4x-5=0, oTKy1a HaxoauM, uto X, =—1, X, =5.
Tak kak Ha oTpe3ke [— 1;5] BBITIOJTHSETCSL  YCJIOBUE
\v 0>x>—4x—5, To mWIoWAanh JAHHON burypsl BBIYHUCIUM B

COOTBETCTBHHM € yKazaHueM 1-C.

[ L N R
S=10-\x"—-4x-5))Jdx=— ——-4-——-5-x =— ——-2x"—5x
’ 3 2 L 3 ;

3 3
=—(4——2.42 —5.4J+((_l) —2-(-1)’ —5~(—1)J=—(ﬁ—32—20J+(—1—2+5J=—211+52—1+3::
3 3 3 3 3 3

Omeem: S = 33% eo”.

4

Ilpumep 3. Haiitu iouaib ¢burypsi, OrpaHUYEHHOU JUHUSAMU
y=0, y:J}, y=8/x, x=8.

Pewenue. KoopauHaTel TOYeK MepecedyeHus
KpUBBIX y =+/x © y=8/Xx Haiiiem, pelrB CHCTEMY

y=x,

YpaBHEHUHU
{ y=8/x.

_ [Tonyuaem:

\/;=§:>x\/}:8:> (\/;)3:23 =

X

Jx=2 =>x=2"=4 = y=V4=2 = N(42).
[Tnomans AaHHOM GUrypsl HaliieM Kak CyMMY IUIOIIaJel KpUBOIMHEHHbIX Tpaneuuit OM4
u 4MNS8. Tlomyuaem:

4

s, :jﬁdxzjx;dx:ﬁ 2.5 22 (a-0d0)- 2516
0 )3 3773

0 L3
21,
8 8 8 16
S, = —dx=81nx| =8(In8—In4)=8In—=8n2. S=S,+S,=—+8n2.
? X 4 4 ] 3
4

16
Omeem: S = Y +8In2 eo’.
Hpumep 4. Haiitu nnomaas GUrypsl, OrpaHUYeHHOM TUHUAMU Y = X°, = 8—2X.
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v=48¢—6t*

Pewenue. Ilpamyto y =8 —2x OCTPOUM I10 €€ TOUKaM, IPUHAICKAIIUM OCSIM KOOPINHAT.
A [Ipu x=0 nonywaem y=8-2-0=8. Ilpu y =0 nonydaem

MNP 8—2x=0,
OTKYJla HaXOAUM, 4TO X =4 .
Takum oOpazoM, mpsmas y =8—2Xx MPOXOJUT YEpe3 TOUKU
B A(4;0) u B(0;8).
N Touku TepeceueHus mapabombly =x° U OpsAMOH y =8—2x
P Haiifiem, perus
A 9 2 x . {y =x’,
CUCTEMY ypaBHEHUI
y=8-2x.

PemmBs ypaBHeHne x° =8—2x, Wi x~ +2x —8 =0, Haxoqum
x,=—4, x,=2.Torma y, =(—4)* =16, y, =2> =4.
IMapabony y = x* MOHO TIoCTpouTh 1o Toukam M (—4;16), N(2;4) u 0(0;0).
Tak kak naHHas (urypa orpaHuyeHa rpapukamu QyHkuuil y=x u y=8—2x u npu

X € [— 4;2] BBIIONHACTCS yclIoBHe 8—2x >x° (ciayuail 1-B), To ruromams GUrypsl HaineMm mo

(opmyze
24 =(8~2—22 —%J—(s-(—4)—(—4)2 —(—_;

S=S=j(ﬁ(x)—f2(x))-dx= j((8—2x)—x2)dx=[8x—x2 —x—;]
:(16—4—§j—(—32—16+ﬁj=12—§+48—ﬁ:60—7—2:60—24:36.
3 3 3 3 3

-4

Omeem: S =36 eo*.

Ilpumep 5. Teno nBUKETCSA MPAMOJIMHENHO CO CKOPOCTHIO v(t) = 48¢— 6t . HaiiTi cpenHiomn
CKOPOCTH TeJia 3a BpeMsl OT Hauaja JBUKEHHS 10 OCTAHOBKH.

Pewenue. MOMEHT OCTaHOBKH TeJla HalAEM, PEIIUB YPaBHEHHE v(t) =0.
Tonyuaem: 48/ —61° =0 = 61(8—1)=0 = =0 wm t =8.
B momeHT ¢ = 0 ¢ Teno Hayao ABUTaThCsl, B MOMEHT ¢ = 8¢ TEJIO0 OCTaHOBUJIOCh.

Haiinem nyTs, npoiiieHHsli TenoM 3a Bpemst oT Oc 1o 8c.

[To rpaduky ¢ynkuuu v(t) =48¢—6t> BHUAHO, UYTO TIPH f € [O ;8] BBIIIOJIHSIETCSI YCIIOBHE

W(t)= 48t -6t >0, mosTomy
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2 3

8 8
Sho:s) =_([(48t_6t2)dt =(48'%_6'%j0 = (247 —2~z312 -

= (248 —2-8")—(24-0* —2-0° )= 24-64-2-512=1536-1024 = 512 ().

S[o ;g] 5 12
Cpennsisi ckopocTh Teia 3a Bpems ot Oc 10 8¢ v w05 T = ? =64 (M/ c).
Omsem: v ., 5= 64(M/c).
3aoanus 011 camocmoaAmenIbHo20 peuieHus
Bapuanm 2
Bapuanum 1 1. Boruncnuts miuomanb Gurypsl,
1. Borurcnuts miomanb Gpurypsl, OTPaHUYEHHOW JTUHUSMHU
OTpaHMYEHHOM JTHHUAMHU y=0,y= Jx, y=2-x.
3
y=0y=x",y=2-x. 2. Teyo IBHXETCS MPSMOJIUHEHHO CO
2. Teno nBuxkeTCs NPSAMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO v(z‘) =24 — 4t . Haiitu CPEIHIO0
2 o
CKOPOCTBIO V(f ) = 24t —3t” . Haiitu cpeaHiomn CKOpOCTb TeJla 32 3 CeKyH/bl O OCTAHOBKHU.
CKOPOCTB TeJIa 3a MEPBbIE 2 CEKYHIbI 3. Cuma Toka B MOMeHT pasHa [(f)=2sin5t .
JIBVDKEHHSL. T
3. Cuna Toka B MoMeHT pasHa [(f)=3sin2t . Haiitu cpenHIo0 Cuily TOKa 32 BpeMs [O;E}
. V4
HaiiTi cpennioro ciity Toka 3a BpeMs {O;Z} .
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. Beruucnuts miomanb GUrypsi, 1. BeraucnuTh miomanb Gpurypsl,
OrPaHHYCHHOH JTHHUAMH OrpaHUYEHHOM JIMHUSAMHU ) = x°, y=x.
3
x=0,y=x",y=2-x. 2. Teno ABWXKeTcs NPSIMOJIUHEHHO CO
2. Teno nBUAKETCS NPAMOJIMHEHHO CO CKOPOCTBIO v(t) = 24¢ —3¢* . Haiitu cpenHIo0

cxopoctbio W(¢) =18 —3¢”. Haiiti cpenioro CKOPOCTB TeJIa 3a MEePBbIE 2 CEKyHIbI
CKOPOCTB TeJa 3a BpeMs OT Hadasla ABW)KEHHUS = JIBHIKCHUSL.
710 OCTAHOBKH. 3. Cuna ToKa B MOMEHT paBHa [ (t) =4sin3t.
3. Cuna Toxa B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t . p
ju Haiitu cpeanioro cuiy Toka 3a Bpemst [O;g} .
Haiitu cpeanroro cuny Toka 3a Bpemst {O;E} .

Bapuaum 5 Bapuanm 6

1. BeraucnuThb miomazis Gpurypsl, 1. BeraucnuTs miomanb Gurypsl,
OrPaHHUEHHON THHUAMH y =X, y =2 —X. OrpaHUYCHHOHN JIMHUSIMHU ) = Jx, y=x.

2. Teno nBuxeTCs NPSMOJIMHENHO CO 2. Teno nBuxeTcst NPSIMOIMHEITHO CO
CKOpOCTBIO v(t) =12¢ —3¢° . HaiiTi cpelHIOI0 . CKOPOCTBIO v(t) =12 —2¢ . Haiitu cpenHioo
CKOPOCTB TeJa 3a 2 CeKYH/IbI 10 OCTaHOBKH. CKOPOCTH TeJa 3a BpeMs OT Hayasa JABMKEHHS

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =6sindt. A0 OCTaHOBKH.

71 3. Cuma Toka B MOMEHT paBHa I(t) =5sin3t.
Haittu cpegnroro cuimy Toka 3a Bpems {0 ; —} . T
8 Haiitu cpenHroro cuily Toka 3a BpeMst [0 ; 5} .

Ilpakmuueckoe 3anamue 9
Pemenue nudpepeHnuaabHbIX YPaBHEeHH

JuddepennnansHoe ypaBHEHHE H-TO TOpsAKa B O0OmEM CiIy4ae HMeeT BHI
F (x, vy, vy, y("))=0, rIe y(x) — uckomas ¢yukums. Obwee pewernue nuddhepeHTnaILHOTO
YpaBHEHUS M-TO TIOPSAKA COJIEPKUT M TIPOU3BOJIBHBIX TOCTOSIHHBIX, TO €CTh HMEET BH]
yv=f (x,cl,cz, ,cn). JlaBasi OCTOSIHHBIM C,,C,, ... ,C, Pa3JINYHbIe KOHKPETHBIC 3HAYCHHs, W3
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06%;620 peuieHusd TOJIydaroT PAa3IMYHbIC UYdCmHble pPEeUuleHUA. YUToOBI MOCTOSIHHBIC C,Cy, ... ,C

"
MOXHO 6]:1)10 HauTH OIHO3HAYHO, 3adal0T AJOMOJJHUTCIBHBIC YCJIIOBHA, HAIIPUMCP YCJIOBHA BHUOA
)= o0 ¥/ (o) = v ¥ ()= s e ¥ ) = 0

PaccmoTtpuMm meronpl pemieHus udQepeHnranbHbIX YpaBHEHHH, BXOAAIIMX B HPOrpaMMy
U3y4aeMOro Kypca MaTeMaTHKH.

1. Ilpocmeituiue oughgpepenyuanvhvie ypasnenus nepeozo nopaoKa

910 nuddepenmanbHbie ypaBHeHus Buaa y' = f (x), rae y(x) — uckomas QpyHkuus, f (x) —
nanHas ¢yHkuus. OOrmiee penieHue Takoro ypaBHEHHUS MOXXHO HAWTH MHTErPHPOBAHHEM IIPABOM
YaCTH: yzjf(x)-dx, wm y=F(x)+C.

5
Ipumep 1. Haiitu ob1mee penrenne audgepeHnnatbHOro ypapHeHus y' = ————2.
cos” x
5
Pewenue: y:J.( 5 —2j-dx = y=5tgx—-2x+C.
cos” x

Omeem: y=5tgx—2x+C.

. 6
Ipumep 2. Haiitu wdactHOe pemieHne auddEpEHIINATBHOIO ypaBHEeHus y' = — + 8x,
X

YAOBJIETBOPSIOIIEE HAYATHHOMY YCIOBUIO y(l) =3,
Pewenue

1. Haxoaum o01mee perieHue ypaBHCHHS: y = I(ﬁ + 8xj dx = y=6x+4x" +C.
X

2. Ucnonb3ys HayallbHOE yCIIOBUE, HAX01UM 3HaueHue C:
y(1)=3= 3=6In1+4-1"+C= 3=6-0+4+C =3=4+C=C=-1.

3. IloacraBnsst HaiineHHoe 3HadeHue C =—1 B oOmiee pemieHue y = 6nx+4x* +C,
TOJTydaeM HCKOMOE YacTHOE pemienne y = 6/nx+4x”> —1.
Omsem: y =6Inx+4x" —1.

2. lughghepenyuanvnoe ypasnenue nepeoco nopaoka ¢ pazoensioujumucs nepemenHbimu

Oto nuddepeHnmaIbHbIe ypaBHEHUS BUAA f, (x)+ 1 (y) =0, rne y(x) — McKoMas (pyHKLHS,
£ (x) u f, (x) — paHHass QyHkusa. OOWMIT MHTErpajl Takoro YpaBHEHHUS HaXOASAT B BUJE

I £i(x)dx + I f,(y)dy =C, um Fl(x)+ F, (y) = C. Ecnu nosyyeHHoe ypaBHEHHE MOKHO PEIINTh

OTHOCHUTENIbHO TEPEMEHHOH y, TO W3 O0OIero MHTerpaia Fl(x)+ Fz(y):C MoNyyarT ooiee
pelieHue y = y(x,C).

Ipumep 3. Haiitu obuiee penieHre n1uddepeHnnanbHOro ypaBHeH!s )’ = (2x + 8)~ \/; .

Pewenue. Jlannoe ypaBHeHue saBisercs quddepeHualbHbIM ypaBHEHUEM [IEPBOTO MOPsAKa
C paz0ensIouWUMUCS nepeMeHHBIMH, TaK KaK ero MOKHO TIpuBecTd K Buny f,(x)+ f,(y)=0:

y' =(2x+8)-Jy = %=(2x+8)-\/; = dy=(2x+8)-/y-dx = %=(2x+8)-dx
x y

Y _[x+8)ax = 2[- P —(@r+8)dx = 2fy=x’
——== : — == : y=x"+8&+C =
- £

x? ’
=|—+4x+C| .
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) 2
Omeem: y=(%+4x+C} .

3. JTuneiinvie 00nopoouvie oughhepenyuanvnvle ypasHeHus nepeo2o NOPAOKa
D10 nuddepeHpaibHbie ypaBHEHUS BUaa ) + p(x)~ y=0, roe p(x) — JMaHHas QyHKUUS,

y(x) — uckomas ¢pynkuus. Ero oblee pemenue MoHO MpecTaBuTh B Buae y=C-e ™) rne P(x)

— Kakas-HuOyIb epBooOpaszHas pyHKIMK p(x) , C — IpOM3BOJIbHAS KOHCTAHTA.
5
1+x7

Ilpumep 4. Haiitu obmiee pemenne nudGepeHInaIbHOro ypaBHeHusT ) — -y=0.

Pewenue. Tak xak p(x) = _IL TO P(x) =-5-arctgx, torma —P(x)=5-arctgx,
+

27
X

S-arctgx

IMO3TOMY 06mee PCIICHUEC JAaHHOI'O YPaBHCHUA HMECT BU/JL y= C e
S-arctgx

Omeem: y=C-e .

Ilpumep 5. Haiitn wyactHOe penieHre AupGEPeHIIMATEHOTO YPaBHEHHS y'+L =0,

2Vx

YAOBJIETBOPSIOLIEE YCIOBUIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavana o01iee pemieHue 1aHHOTO YpaBHEHHUS.

Tak kak p(x)= L, TO P(x):\/; , —P(x): —Jx , TO €CTh 00Illee pelIeHUe UMEET BH/]I

24x
y=C- e
Tenepsp HaiiieM KOHKPETHOE 3Ha4YE€HUE BeIUYUHbl C , U1 YEr0 UCIOJIB3YEM JTAHHOE YCIIOBUE
y(1)=12:
1

W)=12 = 12=C-¢e" = 12=C-e"'=12=C-- < C=12e.
e
[ToncraBuB HaiieHHoe 3HaueHue C =12e B ob1ee pemenue y = C- e_&, MOJIyYUM HCKOMOE

Jx Jx

qactHoe pemenne y =12e-e V", mm y=12¢ eV, mm y =12

Omeem: y = 1267
4. J/Iuneiinvie HeoOHOPOOHbIE OUpPepenyuanvhvle ypasHeHUs nepPeo2o NOPAOKa

Oto nuddepeHnnanbHbie ypaBHeHUs BUaa )’ + p(x)' y= q(x), rae p(x) b p(x) — IaHHBIC
GbyHKIMH, y(x) — uckoMas (pyHKIMs. PenieHre Takoro ypaBHEHHs paCCMOTPUM cpa3y Ha KOHKPETHOM
npuMepe.

Ilpumep 6. Hatitn obmee pereHue nudepeHInaIbHOTO ypaBHEHUS

b, 1 x
V' +—=-y=5""cosx.
2Jx

Pewenue. O61iee pemieHre TaHHOTO YpaBHEHUS Oy1eM UCKaTh B BUAC V =U-V.

Torma y'=u'-v+u-v'. TlogcTaBuB 3TH BHIPAXKEHHE B JIAHHOE YpPaBHEHHE, IOydacM:
1

1
NES 2x

OYHKIHIO U =u(x) HalileM Kak 4YacTHOE pelIeHHe OAHOPOTHOTro auddepeHInanbHOro

Jx

‘u-v=>5"

u' - v+u-v'+ CoS X , WA (u'+ -uj-v+u-v':56_*/;cosx.

1 1
ypaBHeHHs1 mepBoro mopsaka u'+——=-u =0. Tak kak p(x):F, TO P(x):\/;, HO9TOMY
X

2Vx



) | .
[loacraBuB ¢QyHKUHUIO u=e¢ g ypaBHeHue | u'+ ul-v+u-v =5V cosx ,
2Jx
Vr e —x . P
npusegeM ero k Buay 0-v+e ' -v =5¢ " cosx, OTKyla HaxoIHUM: vi=5cosx =

V= IScosx-dx = v=S5sinx+C.
Torma y=u-v= eV -(5sinx+C).
Omesem: y = e -(5sinx+ C).
5. Ilpocmeintuiue oughhepenyuanvnovie ypasnenus 6mopozo nopaoKa

910 nuddepeHnnanbHbie ypaBHeHUS BUIa y" = f (x) , Te y(x) — uckoMasi QyHKIus, f (x) —
nanHast pyHKIws. O01ee peeHne Takoro ypaBHeH!S! MOXKHO HalTH TTOBTOPHBIM HHTETPUPOBAHUEM

npaBoii yactu: y' = jf(x)~dx =y'(x,C,), y= Iy’(x,C])-dx =y(x,C,,C,).

IIpumep 7. Haiitu o6uiee pemenue auddepeHnuanbHoro ypapaenus y” = 5sinx —4x” +3.
3
’ " . 2 ' X
Pewenue. y' = jy dx = I(Ssmx—4x +6)dx = y'= —5cosx—4-?+6x+Cl;
4 2

y=J.y’dx=I(—500sx—g-x3+6x+C1)dx = yz—Ssinx—%-%+6-%+Clx+C2/

4
Omeem: y = —Ssinx——+3x% + Cix+0C,.
3

6. Jluneiitnvie o00HOpOOHBIEe OughepenyuanvHvle yYpaeHeHUA 6MOPO20 NOPAOKA C
HOCMOAHHBIMU  KOIPPuyuenmamu

O10 muddepentmanbubie ypapherus Buga  a-y"+b-y +c-y=0, rie y(x) — uckomas
byHkws, a, b, c— nercrBuTenbHble uncaa. OOIee peleHne Takoro ypaBHeHHsI MO>KHO HAWTH, HCIIONB3YS
IIPYUBE/ICHHBIN  AJITOPUTM.

1. Ha MHO€CTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEI HAUTH KOPHU k, U k, XapaKTEepPUCTHYECKOTO

—b++b* —4dac

YpaBHEHHUs JIaHHOTO UD(epeHINaTLHOTO ypaBHeHust a-k° +b-k+c=0: k , =

2a
2. 3anucats obuiee penieHne ypapHenus a-y"+b-y'+c-y=0:
a) ecnu k, u k, — neiicteutenbhble uncnau k, 2k, , 10 y=C,-e" +C, -e" ;
6) eciu k, u k, — neficTBuTenbHbIe uncnau k, =k, =k, 10 y =e" (C] +C, -x);
B) ecmm ki wm  k, — KOMIUIEKCHBIE uMCla BHga k,=axf-i, TO

y=e‘”(C1 -cos fx+C, -sin,Bx).

Ipumep 8. Haiitu obiee pemenne qupdepeHmansHoro ypasuenus 5y" +3y' —26y=0.
Pewenue.
1. Haiiziem KOpHH XapaKTepHCTHYECKOTO ypaBHeHHs 5k + 3k —26=0:

—3+.3-4.5.(-26) -3+520 -3+23 ~3+23
k]2= = = :klz—zzj
’ 2-5 10 10 10
k, :ﬂ:_zﬁ.
10

2. Tak kak KOpHH k, =2 U k, =—2,6 XapaKTepUCTUUECKOTO YPaBHEHHUs — JICHCTBUTEIbHBIE
U Hepasuble 4YHCIA, TO €ro oomee pemenne wnmeer BuHO Y =C e C, €%, nm
—2,6x

y=C,-&*+C,-e ",

. _ 2x —2,6x
Omeem: y=C,-e” +C,-e """
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Ipumep 9. Haiitu obmiee perrenne quddepenimansaoro ypapaenns 25)" +60)'+36y =0

Pewenue

1. HaiiieM KOpHHM XapaKTepUCTHYECKOTo ypaBHeHus 25k + 60k +36=0:
L _—60£60°~4-25-36 _ 6010 _-60+0 _ 6
"2 225 50 50 5

6 .
2. Tak kak KopHU k, =k, = 3 XapaKTepUCTUYECKOTO YPABHEHUS — JICHCTBUTENBHBIC pagHble

6
YHCIIa, TO €ro 0blee pelleHne UMeeT Bu Y = ' (C1 +C, -x) , MM y=e ° - (C1 +C, -x).
6

Omeem: y=e 5 -(C,+C, - x).

Ipumep 10. Haiitu obmiee penienue audpdepenimansHoro ypapaenus )" —12y" +261y =0

Pewenue
1. HaiiieM KOpHH XapaKTepHCTHYECKOTO ypaBHerus k> —12k +261=0:
k,=6+16"—261=6++/-225=6+225-V-1=6%15-i .

2. Tak Kak KOpHH XapaKTEPUCTUYECKOTO YPaBHCHHS — KOMIUICEKCHBIC 4YHCIIa BHIA
k,=axf-i, To o0mee pemenne aUGPEPEHINANLHOTO  YPABHEHUS  HMMEET  BHJL
y

e -(C,-cos fx+C, - sinfx).

B nmamHom  cimyuae k,,=6%+15-i, 10 ecTb a=6, p =15, mnostomy
e®* -(C, -cos15x+C, - sinl 5x).

Omeem: y=e* -(C, - cos15x+C, - sinl5x).

y

Ipumep 11. Haiitu yactHoe perienne auddepeHimanpioro ypapaenus )" +36-y =0,
YAOBJIETBOPSIOILIEE YCIOBUAM y(O) =-7, y'(O) =24.
Pewenue
1. HaifzieM KOpHH XapaKTepyCTHIeCKOro ypaBHernns k- +36=0:
> =-36=k, =*t\-36 =+/36 -1 =46 .
2. Tak KaK KOPHHM XapaKTEPUCTHIECKOTO YPaBHEHHS — KOMILIEKCHBIE YHCIaBuaa k,, =a+ -1

,TO ofmee perenue M GepeHInanbHOr0 ypaBHEHHS UIMEeT BH ) = e - (q -cos fx+C, -sinf x)

B nannom ciywae k,, =0%6-i, 10 ecth o =0, =6, m03TOMY O0IIIEE PENIEHHE yPABHEHHUS
umeer Bunt y =e"* -(C, -cos6x+C, -sin6x), wm y=C,-cos6x+C, -sin6x.

3. Haiinem 3nauenus BenuuuH C, u C,, JUIS YETO UCIOJIB3YEM JaHHbIE HAYaIbHBIE YCIIOBHUSI.

N3 ycnoBus y(O) =—7 u obmero pemenusa y =C, -cos6x+ C, - sinbx noiryyaem:

-7=C,-cos0-x+C,-s5in0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-7.

YToOBI MCHOIB30BaTh BTOPOE HAYATIBHOE YCIOBHE, HAi/leM CHadaja MEpBYIO MPOM3BOIHYIO
byHKIIH y=C,-cos6x+C, -sinbx:
y'=C, -(cos 6x), +C, -(sin6x)’ =C, -(~sin6x)- (6x)l +C, - cos 6x - (6x)' =

V' =—6-C,-sin6x+6-C,-cos6x .

Tenepp u3 ycnoBus y'(O) =24 wu ypasHenuss ) =-6-C,-sinbx+6-C, -cosbx moayyaeMm:
24=-6-C, -5in0+6-C,-cos0 = 24=-6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlogcraBuB HaiJEHHBIC 3HAYCHUS C,=-7 nm C,=4 B oOmee pereHue

y=C,-cos6x+C, -sin6x, NOJy4uUM UCKOMOE YAaCTHOE pelIeHue: y =—7-cos6x+4-sinbx.
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Omeem: y=—7-cosb6x+4-sinb6x.

3aoanus 011 camoCcmoaAmenIbHO20 peuleHus

1. Haiitu oG1mee pemieHue uin oouuii nHTerpai qudGepeHaaIbHoro ypaBHEHuUSI.

2. Haiitn yacTHOe penieHue quddepeHIaaIbHOr0 YpaBHEHUs, YAOBICTBOPSIONIEE JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee permenue auddepeHnaaisHor0 ypaBHEHMS.

4. Haiitu yacTHOe perieHue 1udGepeHnaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONIEE TaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanum 1 Bapuaum 2
. 4 N
L Scos-dr— 1 cdy=0 1. 3sinx-dx+5y" -dy=0
2y , . 7r
2. y'=6sinx-y, y| — |=4
2.y =3x"-y, y(O)zS 2
3. y" =5y =6y =0 3. y" =8y +16y=0
4.9"+4y' =0, y(0)=2, y'(0)=—6 4" +9y'=0, (0)=4, y'(0)=—-6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
l.(2x+3)-dx— —-dy=0 1. 8x” -dx + —-dy=0
cos” y I+y
2. y'=2cosx-y, y(O):—6 2.y =7x%-y, y(())=12
3. y"=12y"+61y=0 3. y"+10y"+21y =0
4.y"+25y'=0,1(0)=2,'(0)=-35  4.y"+16y'=0, y(0)=5, y(0)=8
Bapuaum 5 Bapuaum 6
1 1 . Zody =
X -
1=y 2. y'=2sinx-y, y(zJ:—?)
2. y'=5cosx-y, y(0)=—8 2
3. " +10y' +25y=0 3. y"+6y"+13y=0
4,37 +49 =0, (0)=2, y(0)==6 | 42" +365' =0, 50)=3. ¥(0) =30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
Ipumenenne quddepeHnaNbHBIX YPABHEHHH K pellleHUI0 MPUKJIAIHBIX 3a/1a4

JuddepennunanbHple ypaBHEHHsST HAXOAST IIMPOKOE NMPUMEHEHUE B Pa3IMYHBIX 00JacTAX
HAyKH U TEXHUKU. MBI paCCMOTPUM HECKOJIBKO CaMbIX IMPOCTHIX MIPUMEPOB X UCIOJIB30BaHUS.

Ilpumep 1. CoctaBuTh ypaBHEHHE KPUBOM, NPOXOAIIEH uepes Touky M, (2;17), €CJIM yTII0BOM

. . . . 4
K03 UINEHT KacaTeIbHOM K 3TOW KPUBOH B Kax 10 ee Touke M (x; y) pasen k=10x" —11.

Pewenue. CornacHo Te€OMETPUYECKOMY CMBICIY IPOM3BOIHOH, YIrIoBOH KoddduimeHt
KacatenbHo# K kpuBoit ¥ = f(x) B ee Touke M (x;y) pasen k = f'(x).

W3 pasencts k = f'(x) u k =15x* —11 cnenyer, uto f'(x)=15x* —11.
YroObl kpuBast y = f (x) npoxoamna depes Touky M (2;1 7), JIOJDKHO BBITIONHSATBCS YCIIOBUE

f(2)=17.
Takum o0pa3om, 3a7a4a CBeNIach K HAXOXKIECHUIO YACTHOTO pemeHust TuddepeHITnaap»HOro
ypaBHEHHMs [IEPBOTO MopsaaKa f ’(x) =15x" =11, y0oBIETBOPSIOMEr0 YCIOBHIO | (2) =17.

1. Haiinem cHadana oO0liee pelIEHUE OSTOTO0 ypPABHEHHS: f (x)=J. flx)dx =
£()=[5x* ~11)ax =

5

f(x)zlS-x?—ll-x+C = f(x)=3-x"-11-x+C
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2. Vicnionb3yst HawanbHOE yCIOBHe, HaiifieM 3Hadenue kouctantsl C: f(2)=17 =
3.2 -11-2+C=17 = 3-32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. IloncraBnss HalinenHoe 3HaueHue C =-—57 B oliuee peuieHue f (x) =3.x"—11-x+C,
[0JIy4aeM UCKOMOE YacTHOE peleHue f (x) =3.x"-11-x-57.

Omeem: ypaBHeHHe JaHHOH KpuBOil umeeT Bu y =3-x° —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno HBWKETCS MNPSIMOJIMHEHHO C YCKOPEHUEM a(t) =10—6¢ . Haiitu 3akoH
JIBYYKEHUS TeJIa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJo Mpomnuio myth S = 34 M 1 UMeso CKopocth v=9 u/c.

Pewenue. 3aKoH NPAMONMHEHHOrO JBHKECHHUSA Tela UMeEET Bua S =S (l): Sio.]» TAC S(t) -
nyTh (B METpax), MPOIICHHBII TEJIOM 3a MPOMEXKYTOK BpEMEHU [O;t] ot MomeHTa 0 cexyHA 10
MoMeHTa ¢ ceKkyHa. CormacHo (U3HUECKOMY CMBICTY TIEPBOU U BTOPOU POU3BOIHBIX, S'(t) = v(t) -
MTHOBEHHAsl CKOPOCTb T€Jla B MOMEHT £, S "(t) = a(t) — MICHOBEHHO€ YCKOpPEHHUE TeJla B MOMEHT £.

13 ycnoBus 3anaun cienyer, uto S"(1)=10-6¢, S(2)=34, v(2)=5'(2)=5.

Takum o00pa3oMm, 3aKOH JBIDKEHUS Tella MOXXHO HaWTH KakK 4YacTHOE pelIeHue
muddepeHIMaTbsHOr0 ypaBHEHUs BTOpOro mopsaka S "(t) =—-6¢t+10 (1), ynmomierBopstoliee

HaYaJIbHBIM YCIOBHUSIM S (2) =34 2)u S '(2) =9 (3).
2

[Momyuaem: S’(t)=jS”(t)dt=_[(—6t+10)dt=—6-%+10~I+Cl, I
S'(¢)=-3-> +10-t+C,  (4)

S()=[5'()de = [(-3¢> +10¢+C, )t = —3§+10§+cl t+C,, nm
S(t)=-1>+52 +Ct+C, (5).
0373191175 SNY (t) =—£+5t* + Cit+C, sBiserca obmmMm pemeHueM IuddepeHnnaabHOro
ypaBHeHus (1).
Jliia HaxoxeHus 3HadyeHu nmoctosHHeIX C; u C2 UCNoNb3yeM HaydajabHble yCiaoBUs (2) U
(3).
U3 (5) cnemyer: S(3)=-3°+5-3+C;-3+C, =27+45+3C, +C, =18+3C, + C,.
B cuny ycnosus (2) S(2) =34, nosromy 18+3C, +C, =34, mm 3C, +C, =16.
U3 (4) ciemyer: S'(3)=-3-3+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuy ycnosus (3) S’(Z) =9, nootomy 9=3+C,,umm C, =6.
3C, +C, =16,
C, = 6.

W3 nepsoro ypasHenus cucremsl Haxogum: C, =16—-3C, =16-3-6, 0 ecTb  C, =-2.

3nauenust C; u C2 MOXKHO HalTH, pEIIUB CUCTEMY YpaBHEHUN {

IlogcraBuB  HalneHHBIE  3HAYCHUA C,=6 u C(C,=-2B o0mee peueHue
S()
S()

—£* +5¢> + Ct + C, nuddepennumansroro ypapHenus (1), oqydaeM ero 4acTHOE pelleHHUe

—£? +5¢% + 61 —2, KOTOpOE U SABISETCA PEIleHHeM JaHHOH 3a/1auH.

Omeem: S(t)= —£+57 +61-2.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. CocTaBbTe ypaBHeHHE KpHBOH, mpoxosimei 1. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPHUBOM, TPOXOSIIEH
yepe3 TO4YKy M, (1;8), €CIM  yTJIOBOM yepe3 TOouky M, (2;7), eclu  yrIIOBOM

K0d3(ppUIIMEHT KacaTeIbHOM K 3TOM KPUBOH B KOX(QQUIMEHT KacaTeJIbHOH K 3TOH KPUBOH B
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ka0t ee Touke M (x;y) pasen k =2x+5

Teno  nOBWXKETCS  MPAMOJUHENHO €
YCKOpPCHUEM a(t) =12t —8. Haligute 3akoH
JIBHKCHHS Teja, €CIM K MOMEHTY ¢ = l¢ Teso
npouuio myte S =9m U UMEI0 CKOPOCTh
v=3m/c.

KaXgon  ee

k=3x*-4.

TOYKEC

M (x; y) paBeH

. Teno aqBuxkETCS IPSIMOIUHENHO C

YCKOpEHHUEM a(t) =12¢+ 2 . Haligute 3akoH
JIBYDKEHHS TEJa, €CITH K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJIO MPOILIO MyTh ¢ = 62M ¥ UMENO
CKOpOCTh v =063m/c.

Bapuanm 3

. CocraBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, MPOXOISIIEH
yepe3 Touky M (0;9), €CJIM  YIVIOBOM
Ko2(DPUITMEHT KacaTeIbHOM K 3TOW KPUBOU B
Kaxaoh ee Touke M (x; y) paBeH
k=3cosx+5.

. Teno nBuxeTCS MPSIMOIMHENHO C
YCKOpEHUEM a(t) = 6¢ — 4 . Haiinure 3ak0H
JIBYDKEHHUS TEJIa, €CTH K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJI0 MpOoUuIo MyTh S = 231 U UMeIo
CKOpOCTh v=18mu/c.

Bapuanm 4

. CocTtaBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, MPOXOSIIEH

yepe3 To4ky M, (0;—7) , €CIM YTIJIOBOH
K03 PUIMEHT KacaTeIbHON K 3TOW KPUBOU B
Kaxnaoi ee Touke M (x; y) paBeH
k=3sinx-3.

. Teno aqBuxkETCS MPSIMOIUHENHO C

YCKOpEHUEM a(t) = 6¢+10 . Haiinure 3akoH
JIBYDKEHHS TEJIa, €CITH K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJIO IPOLLIO MyTh ¢ = 28 U UMEIIo
ckopocth v=38u/c.

Bapuanm 5
. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOH, IPOXOASILEH

yepe3 TOUKY Mo(l;l9), €CIM  yIJIOBOMH

KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOH B

Bapuanm 6

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOH, MPOXOAIIEH

yepe3 TOUKY Mo(l;6), €CIM  yIJI0BOMU

KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOU K 3TOW KPUBOH B

Kaxgon ee  Touke  Mx; aBeH . 3
A ( Y ) P KaXJ101 ee Touke M (x; y) paBeH k =——35.
1 X
k=—+T7. .
[% 2. Teno nBuxeTcs NPSIMOJIMHENHO C

2. Terno BKETCS MPAMOTHHEIHO ¢ YCKOpEHUEM a(t) =18t + 4 . Hatinure 3aK0oH

YCKOPCHHEM a(t) — 18¢ —2 . Haiinure 3aKoH JBMKEHHUS TEIlA, €CIIM K MOMEHTY ¢ = ¢ Teno

NPOIILIO MYTh ¢ = 7M ¥ UMEIIO CKOPOCTh
v=2lm/c.

JIBYDKEHHUSI TEJIa, €CJIM K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJo ImpouuIo myTh ¢ =19m u umeno
ckopocth v=34m/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11
Boiuuciienne BeposiTHOCTel cOOBITHII ¢ MCMOAb30BaHUEM GOpPMYJT KOMOMHATOPUKH U
TeopeM 0 BepPOSITHOCTH CYMMBbI U NPOU3BeAeHUs COOBITHI

Teopemuueckue ceedenus

Onpe()eﬂenue. BepOﬂI’}’IHOCWIbIO cobvimusi A, CBA3aHHOI'O C HCKOTOPLIM OIIBITOM, HA3BIBACTCA

k
qucCiIo P(A)= —, II€ n — YHUCJIO0 BCCX JJICMCHTAPHBIX HCXOJO0B OIIbITA, k — amcno 9JICMCHTApPHBIX
n

HCXOJIOB OIbITa, OJaronpuUsTCTBYIOUINX COOBITHIO A.

3ameuanue. DNeMEHTAPHBIMU HCXOJaMH OTBITA HA3bIBAIOTCS COOBITHUS PABHOBO3MOXKHBIE,
MOTIAPHO HECOBMECTHBIC U 00pa3yrolue MOJHYI0 CHUCTEMY COOBITHI. Ecin BEepOsSTHOCTH COOBITHS
BBIYHCIIIETCSI TI0 OIPEACICHUI0, TO OYEHb BAXXHO MPABWIBHO ONUCATh IMOJHYIH CHUCTEMY
AJIEMEHTAPHBIX UCXOJOB OIIBITA.

Crnenyetr mOMHUTB, YTO, MTOCKONBKY 0 <k <n,T0 0 < P(A) <1.

[Ipy BBIYUCIIEHUH BEPOSTHOCTEM COOBITUH MOMKHO HCIOJIB30BaTh TAaKXKE TEOPEMBI O
BEPOSITHOCTH CYMMBI U TIPOU3BEIECHUS COOBITUI U TeopeMy bepHyiuu.

Teopema 1. BeposiTHOCTh CyMMBI JIOOBIX JIBYX COOBITHI A U B BeluucigeTcs 1o Gopmyse
P(A4+B)=P(4)+ P(4)-P(4-B).
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Teopema 2. Eciu cobwbituss A u B necoemecmuvie (TO €CTh HE MOTYT IPOHU30UTH
OJIHOBPEMEHHO), TO P(A + B) = P(A)+ P(A).

Teopema 3. Ecnn A - cOOBITHE, TPOTUBOIOIOKHOE COOBITHIO A, TO P(A)+ P(Z): 1.

Yenosnoii 6eposmuocmuio cobbimus B nocne cobvimus A nazeipaetcs epostiocts P(A/ B)
coOBITHSI B IpH yCIIOBUH, YTO COOBITHE A YK€ IMPOU3OILIO.

CoObITHsA A 1 B Ha3BIBAIOTCS HE3A6UCUMbIMU, ECITA BEPOSTHOCTD KaXKI0T0 U3 HUX HE 3aBUCUT
OT TOro, IPOM3OLLIO MM HE IPOM30LIO JIPYroe COOBITHE, TO €CTh €CIH P(A) = P(A / B) u
P(B)=P(B/ A).

Teopema 4. BeposiTHOCTh MPOU3BEACHUS JIOOBIX JIBYX COOBITHH A W B BBIUUCISIETCS IO
dopmyne P(A4-B)=P(A4)-P(B/ A)= P(B)-P(4/B).

Teopema 5. Ecnu coburtust A u B nesasucumvie, 10 P(A-B)= P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). [lycTs NpOU3BOAUTCS CEPUS U3 1 UCTIBITAHUHN, B KaXKJIOM
U3 KOTOpPBIX COOBITHE A TPOUCXOAUT C OJHOW U TOH K€ BEPOSTHOCTHIO P(A)= p. Torna
BEPOSITHOCTH TOTO, UTO COOBITHE A MMPOU3OMIET TOUYHO Kk pas, BBIUUCISETCS 10 gpopmyne bepuynnu:
B k)=Cy-p*-(1-p)™".

[Ipy mnoacuere uMcna MCXOAOB ONbITA NPUMEHSIOT TaKKE HOHAMUA U  (Hopmy/ibl
KOMOUHaAmMopuKu.

llepecmanogékamu u3 n HaA3bIBAIOTCS BCEBO3MOXKHBIC YIOPSAAOYCHHBIE 7 —3JIEMEHTHbBIE
MOJIMHOXKECTBA JAHHOTO 7 —3JIEMEHTHOTO MHOKecTBa. JItoOble /1Be MEepecTaHOBKU Pa3IMYalOTCs
TOJIBKO TIOPSIKOM PACIIONIOKEHHS JIEMEHTOB.

Yucio nepecTaHOBOK U3 11 BblUUCAeTcs 1o popmyne P =n/=n- (n — 1)- (n — 2)- r3:2-1

Pasmeu;eﬁuﬂjwu u3 n no k Ha3BIBAIOTCSI BCEBO3MOXKHBIC YOopAaaA04YCHHBIC k —>1eMeHTHBIC
IIOAMHOKECTBA JAHHOI'O 77 —3JIEMCHTHOI'O MHOXCCTBA. JIroOkIe JBa pa3sMCUICHUSA Pa3IndarOTCsa UIIN
Ha60pOM QJICMCHTOB WJIN MOPAAKOM PACIIOJIOKCHUS JICMCHTOB.

Uwucno pa3MeneHui u3 n o k BBIYHCIIACTCS o bopmyne
A =n-(n-1)-(n=2)-..-(n—k+1).

Couemanusimu u3 n no k Ha3BIBAIOTCSI BCEBO3MOXHBIE &k —DJIEMEHTHBIE MTOIMHOKECTBA
TAHHOTO 1 — DIIEMEHTHOTO MHO>KeCTBa. JIfoObIe IBa COYETaHUsI PA3IMYAIOTCS TOJIBKO HAOopom
AIIEMEHTOB, MOPSIIKOM PACIIONIOKEHHSI DJIEMEHTOB 3HAYCHHS HE UMeEeT.

Yucno coueTaHul u3 n o k BBIYHCIISIETCS o bopmyie
CF _A_,lf B n-(n—l)~(n—2)~...-(n—k+1)
" P 1-2---k '

PaccmoTpuM Tenepb mpuMephl BHIYUCICHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. VI3 konoas!l B 54 kapThl ciiy4aifHIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOT'0, YTO BCE TPU KAPTHI CTAPILIE AECATKH.
Pewenue. Berancianum BeposTHOCTh cOOBITHS A = «Bce Tpu KapThl cTapiie JECATKH» IO

k
OTIpE/ICNIEHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh MO popMyie P(A) =—.
n

PazmmuapIME MCXO1aMU OTIBITA CUMTAIOTCS TOJIBKO pa3Hble HAOOPHI KapT, TMOPSIAOK M3BICUCHHS
KapT W3 KOJIO/IbI 3HAYEHHUSI HE UMEET, MI03TOMY YHMCIIO BCEX JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB ONbITA PAaBHO YHCITY
couemanuii 3 54 o 3:
;3 54-53-52

54 — 1-

=9.53.52=24804.
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Kaprt crapmie necarku B komnoje Bcero 16 (Baner, mama, KOpoiab U Ty3 KaXI0H U3 YeThIpex
MacTei), HOPSI0K U3BJICUCHHUS KapT U3 KOJIOJbI 3HAUEHUSI HE UMEET, IOATOMY YHCIIO JIEMEHTAPHBIX
HCXOJIOB OTIBITA, OJIATONPHATCTBYIONIUX COOBITHIO A, PaBHO YKMCIy coueTaHui u3 20 mo 3:

k=C;, :%:20-19-3:1140.

Torna BEpOATHOCTH COOBITHS P(A) =—=——=~0,046.

k1140
n 24804

Omesem: P(A4)~ 0,046.

Ilpumep 2. I3 konoapl B 32 KapThl CIydaliHBIM 00pa30M BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPAT
Ha Hee M BO3BpallatoT B Kojioxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiinute BepoATHOCTH TOTO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTas KapTa OKa3ajlach MUKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak xak BBIHYTYIO KapTy KaXIbl pa3 BO3BpALIalOT B KOJIOAY, TO BEPOSITHOCTb
coObITHS A = «BpHyTa KapTa NMUKOBOM MAacTW» B KaXXIOM HCHBITAHMM OJHA U Ta XKe€:

P(A) =p= % Torna no popmyne bepnynnu P, (k) =Ct-p* -(1 —p)”ik mpu n=8, k=3, p :i

HaXoauM:

3 8-3 3 5 5

R(3)=C;- 1. 1_1 _87-6 1) (3 :56'3_3:56' 243 ~0,208
4 4 1-.2-3 (4 4 4 65536

Omeem: P,(3)~0,208.

IlIpumep 3. JlBa cTyAeHTa HE3aBUCUMO JApPYr OT JApyra UAYT Ha 3aHATHA B KOJUIEIK.
BeposTHOCTB TOr0, 4TO NEPBBIN CTYAECHT MIPUIET Ha 3aHATHUA BoBpeMsl, paBHa 0,9. BeposTHOCTh TOTO,
YTO BTOPOW CTYJEHT NPUJIET HA 3aHATUS BoBpeMs, paBHa 0,6. HaiiTu BeposTHOCTH COOBITHI:

B = «0O06a cryaenTa npuayT Ha 3aHITUS BOBPEMS»,

C = «XoTs ObI OJIH CTYACHT MPHJIET HA 3aHATUS BOBPEMSD»,

D = «To4YHO OZIMH CTY/AEHT MIPUJET Ha 3aHATHS BOBPEMSI.

Pewenue. Benem B paccmorpenue coObitusi: A, = «IlepBblil cTyA€HT NpUAET Ha 3aHATHS
BOBpEMS»,

A, = «Btopol cTyaeHT npuaer Ha 3aHiaTHs BoBpeMs».  [lo ycnoBuro 3amauw, P(Al):0,9,
P(4,)=06.

Torma B=A,-A,, C=A +A,, D=A -4, + 4, - A, .

Tak Kak COOBITUS A, u A, HE3aBUCUMBIE, TO
P(B)=P(4,-4,)=P(4,)- P(4,)=09-0,6 =0,54.

Tak xak coObITust 4; U A, COBMECTHBIE, TO

P(C)=P(4, + 4,)= P(4,)+ P(4,)— P(4, - 4,)=0,9+0,6 —0,54 = 0,96 .

UT0oOB! BEIUMCIUTD BEPOSITHOCTh COOBITUS D, BBEIEM B PACCMOTPEHHUE COOBITHS

A, = «llepBblil CTYAEHT He MPUJET HA 3aHATHUS BOBPEMSY,

A, = «BTOpo# CTyIeHT He IPUIET Ha 3aHATHS BOBPEMS.
DT COOBITHSA ABISAIOTCSA MTPOTUBOMOIOKHBIMUA COOBITUSIM A; U A, , TOITOMY
P(4)=1-P(4)=1-09=01, P4, )=1-P(4,)=1-0,6=04.

[TockonbKy coObITHS A4, A_2 u Z - A, HecoBMeECTHbIE, a COOBITHS A; U A_2 , AT u A
HE3aBUCUMEIE, TO P(D) = P(A1 . A_2)+ P(Z1 -4, ): P(Al ) P(A_2)+ P(Z) P(A2 ), UIIn
P(D)=09-0,4+0,1-0.6=0,042.

Omeem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 014 camocmoamenbHo2o peuienun
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Bapuanm 1

1. U3 xonompt B 36 KapT chaydalHbIM
o0pa3oM BBIHMMAIOTCS TpH KapTel. Haiimute
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO BCE TPU KapPThl MUKOBOH
MacTH.

2. Ilpou3BoauTCs 5 BBICTPEJIOB MO MUIICHH.
BepositHOCT,  mOmazaHus  OpU  KaKIOM
otnenbHoM BeicTpede 0,9. HalinuTe BeposiTHOCTh
TOYHO YETBIPEX MONaJaHHM.

3-5. Jna cwrHammzanmi o0  aBapuu
YCTaHOBJICHBI JIBa HE3aBUCHMO pabOTaOLINX
curHanmzatopa. Ilpm  aBapum  mepBbBIA
CUTHAJIM3aTOp CpadaThiBaeT C BEPOSTHOCTHIO
0,9, a BTOpoOit ¢ BeposTHocThIO 0,8. Halimute
BEPOATHOCTH TOTO, YTO MIPU aBAPHHU:

3) cpaboraroT 00a CHTHAIN3aTOPAa;

Bapuanm 2

1. U3 xonoast B 32 KapThl CIy4ailHBIM
00pa30oM BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haiinnte
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE KapThl CTaplie
JEBSATKH.

2. IlpowmsBomutcst 7 OpOCKOB B OACKETOONBHYHO
KOp3uHy. BeposTHOCTh TOMafaHus TPH KaKIOM
otnersHoM Opocke 0,8. Haiiure BeposiITHOCTB TOUHO
JIBYX TIOTaJaHAM.

3-5. B TectoBoe 3amaHWe BKJIIOYEHBI 2
BOMPOCA, CIIy4aifHO BBIOpaHHbIE U3 JBYX
paznenoB mporpammsel. Ha Bompoc u3 nepsoro
paszfzerna CTyIeHT OTBETHUT ¢ BepOsTHOCTHIO 0,7,
U3 BTOporo — ¢ BeposaTtHocThio 0,4. Haiinure
BEPOATHOCTDL TOI'O, YTO CTYACHT!

3) oTBeTHT Ha 00a BOMpOCa;

4) cpaboraer XOTA OBl OJINH 4) oTBETHT XOTs1 OBl Ha OJMH BOTIPOC;
CUTHAJIM3aTOp; 5) OTBETUT TOYHO Ha OJMH BOMPOC.
5) cpaboTaeT TOYHO OJUH CUTHAJIN3ATOP.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. U3 xosmotel B 52 KapThl ClTydaliHbIM 00pa3omM
BEIHUMAIOTCA  JIBE KapThl. Hatignure
BEPOSTHOCTb TOT0, YTO 00€ KapThl SBIISIOTCA
Ty3amH.

2. TlpousBoautcsi 6 BBICTPEIOB IO MUIICHH.
BeposiTHOCT, TOmajaHus NpU  KaXAOM
BeicTpene 0,7. Haiinure BepoATHOCTh TOYHO
TpeX MONaJaHU.

3-5. U3 nByX SIIMKOB CIy4alHbIM 00pa3oM
BBIHUMAIOT 10 OAHOM paeramu. /[erams u3
MIEPBOTO SIIHMKA CTAHAAPTHAS C BEPOSATHOCTHIO
0,9, u3 BrOpOTO SIMIMKA ¢ BeposTHOCTHIO (0,95.
Haiigure BepoSTHOCTB TOTO, UTO:

3) o0e meranu cTaHAAPTHEIE;
4) xoTs1 OBl OJTHA JIeTaNb CTaHAApPTHAS,
5) TOYHO OJ1HA JIeTaJIh CTaHAAPTHASI.

1. U3 xomoasl B 52 KapThl CIy4aiiHBIM
00pa30M BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOATHOCTH TOT'0, YTO KayKIasi U3 KapT cTapiue
BaJjleTa.

2. B rtecte 5 Bompocos. K kaxxnomy Bompocy
JaHO 4 oTBeTa, OJUH W3 HUX BepHbIA. CTyaeHT
BBIOMpAET OTBETHI CiTy4yaiiHbIM oOpa3om. Haiinure
BEPOSITHOCTh TOT'O, YTO CTYAEHT BEPHO OTBETHT
TOYHO Ha 3 BoOIIpoca.

3-5. Jlpa crymenTa pemaror 3amady. [lepBblii
CTYJICHT PEINT 3a/1a4y ¢ BeposTHOCTHIO 0,8, BTopoit
¢ BepositHocTRIO 0,5, Haliute BeposTHOCTH TOTO,
YTO NPU aBapUH:

3) o6a cTyzneHTa pemat 3a1ady;
4) X0Ts1 OBI CTYACHT PEIINT 3a/1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYACHT PEIIUT 3a/1a4y.

Bapuanm 5

1. U3 xosmoibl B 32 KapThl CIlydaliHbIM 00pa3omM
BEIHUMAIOTCA  JIBE KapThl. Hatigure
BEpPOSITHOCTh TOTO, YTO BCE 00€ KapThl HE
cTapiie JeCATKH.

2. Mounery mnoabOpackiBator 8 pa3. Haitnurte
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO repO BHIMAET TOYHO
4 paza.

3-5. B xoMHaTe JB€ OCBETUTEIbHBIX JIAMIIOUKH.
[lepBass nammoyka BKJIIOYEHa B JTAHHBIA
MOMEeHT ¢ BepositHocTh (0,3, BTOpas ¢
BepositHocThi0  0,8. Haligure BeposTHOCTH
TOTO, YTO B JIAHHBII MOMEHT:

3) BKIIOYEHBI 00€ JaMIIbI;
4) BKITIOUEHA XOTs OBl O/HA JIAMIIA;
5) BKJIOYEHA TOYHO OJHA JamIia.

Bapuanm 6

1. U3 xomonbl B 36 KapT ciydyaiiHIM 00pa3zom
BBIHUMAIOTCS 4YeThIpe KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO BCE TPH KapThI
TpeOBOI MACTH.

2. UrpanpHeiii KyOuk moadpaceiBaeTcst 6 pas.
Haiinure BepoATHOCTB, 4TO TOYHO 4 pasa
BBITIA/IET HE MEHEE TISITH OYKOB.

3-5. JlBa ctpenka CTpessitoT o MuiieHu. [lepBbiit
MOMAIaeT B MHIIEHb C BepoATHOCThiO 0,7,
BrOopoii ¢ BepostHocThio  0,8.  Haiigure
BEPOSTHOCTb TOTO, YTO:

3) oba cTpenka momaayT B MUIIICHD,
4) xoTs Obl OAWH CTPENOK MOMajacT B

MHUIIICHb;

5) TOYHO OJMH CTpENOK TMONajeT B

MUIIICHD.
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HaxoxaeHne 3aKoHa pacnpenejeHusi IMCKPETHON cIy4yailHOl BeJMYnHbI. Bbruncienue
ee MATeMaTU4eCKOr0 O:KMIAHNUS U TUCTIePCUu

Teopemuueckue ceedenus

Cryuatinoti éenuuuHol Ha3bIBACTCS BEJIMUMHA, CBA3aHHASL C HEKOTOPBIM OIMBITOM, KOTOpasi B
pe3yJIbTaTe OIbITa IPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOYKHBIX 3HAYCHHUH.

CrnyuaiiHas BeTMYMHA HA3BIBACTCS OUCKPEMHO, €CITA MHOKECTBO €€ JOMYCTUMBIX 3HAYCHUN
KOHEYHOE WJIM CUETHOE.

3axonom pacnpedenenus eposmuocmeti CIIy9alHON BEIMYMHBI X Ha3bIBACTCS TAOIUIA

X X1 X2 Xn *)
P pi D> D
TAE Xi, X2, ... , X, — JJOIIYCTUMBIEC 3HAYEHUS CIIy4YalHOU BEIUUUHbl X, pi, P2, ... , Pn — BEPOATHOCTH, C

KOTOPBIMH BCIIMYHWHA X NPUHHAMACT 3TH 3HAYCHMUS, TO ECTh P, = P(X = xl.).

Tax xak B 3aKOHE pacnpesiesieHUsl yKa3aHbl 6ce BO3MOKHbIE 3HAUEHUS CITydaiiHOM
BEJIMYMHEL, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEN PaBHA €AMHMUE: p, + p, +...+ p, =1.

OyHKIMEH pacrpeesieHus CIyYaiiHON BeTHIUHBI X HA3bIBACTCS (PYHKIUS
F(x)=P(X < x).

Mamemamuueckum oxcudanuem ciyyaiHou eeruyunst X , 3aJaHHON pacnpenenenueM (*),
Ha3bIBACTCS YHCIO M (X)=x-p +X,-p,+..4X, P, -

Hucnepcueii cayuaunotl éenuuunbl X Ha3bIBAIOT MaTEMAaTUYECKOE OXHIAHHE CITy4alHON

2

semmannnl (X —M (X)), To ects uncno D(X)=M (X - M(X)).

JluCriepenio MOXKHO BBIYUCIUTE TakkKe 110 Gopmyne D(X)=M (X 2)—M (Xx).

JIns ciaydaiiHOM BEIMYMHBL, 33aHHOM pactpeneneHueM (*), sta Gpopmysa mpuHUMAET BH]

2 2 2 2

D(X)=x1 PAX) Py tetx,p, M (X)

Cpeonum Kkeadpamudeckum OMKIOHEHUeM CAydauHou eeauyursl X Ha3bIBAlOT YHUCIIO
o(X)=/D(X).

Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacrpeie/icHHs CITyYaiiHOW BETMYNHBI X

Xi -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee MatemaTtuieckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
Maremarnueckoe OXKHUJaHUE JTAHHOM CIly4anHOM BEJINYMHBI

M(X):xl Py TXy Pyt Xy Py X, P,

Tonyuaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=-06+04+12+06, M(X)=16.

Hucnepcuto CIIy4anHOMI BEJINYMHEI HauJeM 1o bopmyie
D(X)le2 2 +x22 D, +...+xn2 D, —Mz(X).

Momyuaem: D(X)=(=3)-02+12-04+4>-03+6-01-167,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+36-256, D(X)=804.

Omesem: M(X)=16, D(X)=8,04.

Ilpumep 2. llpuoOpereHO 6 3IEKTPHUUECKUX JIaMIO4YeK. BeposTHOCTh TOro, YTO JaHHAs
JaMIiouka siBisiercss KadectBeHHOM, p =0,9. CocTtaBbTe 3aKOH paclpefesieHuss  CiaydaiHOM
BeIMUMHBI X , r1e X — KOJIM4eCTBO KaueCTBEHHBIX JIAaMITOUEK U3 IIecTu npuodpeTeHHbIx. Haiinute ee
MaTEMaTUYECKOE OXKHUAAHUE U AUCIIEPCHIO.

Pewenue. Cnydaiinas BennunHa X MOXeT npuHUMath 3Hauenus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem
BEPOSATHOCTh Ka)XKJIOI0 U3 3THX 3HaueHuil no gpopmyine bepuynmm P, (k) =Cr.p* -(1 - p)"ik .
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Honesno nomuuth, uro Cf=C'*= n-(n1)ln-2).. (k1) C) =1(mo

1-2-3-..-k
OTPEJICTICHUIO).
Mostomy CP =1, C,= 6—6 C: = 65_15, C = u_zo Cl=C;=15, C.=C,=6,
1 1.2 1-2-3

Ce=1.

Torna

P(0)=CP-09°-(1-09)° =1-1-0,1° = 0,000001;

P(1)=C.-09"-(1-09)" =6-09-0,I° =0,000054;

P(2)=C2-09"-(1-09) =15-09%-01* =15-0,81-0,00001 = 0,001215;

A

1-0,9)" =20-0,9°-0,1° = 20-0,729-0,001 = 0,01458;
(1-09)" =15-09*-0,1> =15-0,6561-0,01 = 0,098415;
P(5 =cg-0,95 1-09) =6-09°-0,1' =6-0,59049-0,1 = 0,354294 ;
B(6)=C:-09°-(1-09)° =1-09°-01" ==1-09°-1=0,531441.

3aKoH pacpeaciICHuA BepOHTHOCTCﬁ CJ'Iy‘IElfIHOfI BeIUMUMHBI X HMeEET BUJ,

oV
—~
~
I
gt
O
=)
N
—

)=

)=

)
E(3)=C;-09

)

)

/\

X, 0 1 2 3 4 5 6
P 0,000001  0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Marematnueckoe OXKNJaHUuC BCJINMYNHBI X HaﬁﬂeM 110 (1)0pMyne

M(X)=x-p+%, Dy +.t X, - pyt
M(X) =0-0,000001+1-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0,354294+6-0,531441,
M(X)=5,4005.

Jlucniepcuio BenuduHbl X HaitneM 1o popmyne D(X)=x"-p, +x,>-p, +..+x," - p, —M*(X):
D(X)=07-0,000001+ 17 - 0,000054 + 22 - 0,001215+ 3% -0,01458 + 4° -0,098415 + 57 - 0354294+ 67 - 0,53 1441 5,40(
, D(X)Z 0+1-0,000054+4-0,0012154+9-0,01458+16-0,098415+25-0,354294+36-0,531441—-29,165400,

D(X)=0,5346.

Omesem: M(X)=5,4005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNieHus CITyqaiiHOW BETMINHBI X

Xi 2 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1

Haiinure QyHKIuio pacnpeneneHus U NOCTpoiTe ee rpaduk.

Pewenue. @ynxuunei pactpeneneHus ciay4ailHoW BeTMYUHbI X Ha3bIBACTCS (DYHKIHS
F(x)= P(X < x).

3Ha4YeHU, MEHBIINX YUCla — 2, BeMMYnHA X He NMPUHUMAET, TO3TOMY JUIs X < —2
noiaydaem X.

VYcnosuto X <1 ynoBieTBopsieT TOJIBKO 3HaYeHUE — 2, TodToMy s —2 < x <1 monydaem
F(x)=P(X <1)=P(X =-2)=02.

YcnoBuro X <4 ynoBIeTBOPSIOT 3HaUeHUs —2 U 1, mosToMy amnst 1< x <4 momydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =2)+P(X =1)=02+0,4=06.

VYcnoBuo X <6 yaoBIeTBOpSIOT 3HaueHus —2, 1 1 4, noatomy it 4 < x < 6 Hody4daem
F(x)=P(X <6)=P(X =-2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+04+03=09.
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Jlns mo6oro "ucna x > 6 momydaem F(x)=1, Tak kak Bce OMyCTUMBIE 3HAUCHHS

BenuunHbl X He Oosblle yucia 6.

Takum 06pazom, HyHKIMSA pacnpeesieHHs BEpOSITHOCTEH

JTAHHOM CITy4aiiHOM BEJIMUMHBI X HMMEET BUJL:
0 mpu x<-2,

0,2

0,6

09
1 mpu x> 6.

npu —2<x<],
F(x)z npu 1 <x <4,

mpu 4<x<6,

W |
1

0.9
0,6
0,2

3aoanus 011 camoCcmoaAmenIbHo20 peuleHus

|

Ha gepresxe npeacrasnen

rpaduk pyHkmu y = F (x)

Bapuanum 1 Bapuanm 2
1. Jlam 3akoH pacmpefeieHuss CIy4aiHOl 1. Jlan 3akoH pachpeleseHus] CIydaiHON
BenmmumHbl X, Haiiaute ee wmaremartndeckoe BenumuuHbl X,  Halinute ee  mareMaTthueckoe
OKUJIaHWE U JUCTIEPCHIO. OKUJIAHUE U JUCTIEPCHIO.
Xi -5 -1 2 4 Xi -2 1 3 5
Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,2 0,4 0,4 0,1

2. IlpomsBomutcst 4 BBICTpENAa IO MHUILIEHU.
BeposiTHOCTh ONaganust Mpy KaxJ10M OTAEIbHOM
BeicTpene 0,9. CocraBpTe 3aKOH pacHpeAciIcHHUs

2. UrpaneHblii KyOMk mnopOpaceiBaeTcss 4 pasa.
CocraBbTe 3aKOH paCIpEleNieHHs  CIIy4anHOU
BemMunHbl X (X — KONIWYeCTBO HACTYIUICHUH

cinyvaitHoi BenmmumHBI X (X — KOIWYECTBO & COOBITHS «BBIMamo dYeTHOE YHCIO OYKOBY).
nonaganuii). Haiinute ee wmartematudeckoe Halimute ee MareMaThyeckoe OXHIAHUE U
OXXKHAAHUE U JUCIIEPCHIO. JIUCTICPCHIO.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

I. Jan 3akoH paclpeneneHusl —CiydaiHoN 1. Jan 3aKkoH pachpeneseHusl —Cily4aiHON
peymumHel X, Haliqure ee Maremarmdeckoe | BemmumHel X,  Haiinure ee  MareMarmdeckoe
OKHJIaHWE U JUCTIEPCHIO. OKUJIAHWE U JTUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0, 0,2 0,3 0,4

2. B notepee pasbirpeiBaetcst 100 6meToB, u3
KoTopbIX 60 BbeIMrpeIIHBIX. CTyneHT kynun 4

2. IlpomsBomutcs 4 Opocka B 0acKeTOOIBHYIO
KOp3HWHYy. BeposTHOCTh NOmajgaHus INPU KaXKIOM

ownera. CocraBbTe 3aKOH  pacmpenenenus | otaenbHoM  Opocke 0,8,  CocraBpTe  3aKOH
ciydaitHo BenuuuHbl X (X — KONMYECTBO = pacmpeneneHus —ciaydaiiHoi BemuuuHbl X (X —
BBIMTPBIIIHBIX 6uieros). Haiinure €€  KOJIMYECTBO TIOTAIAHMN). Haiinure ee
MaTeMaTHIeCKOE OKUIAHNE U JIMCIIEPCHUIO. MaTeMaTHIECKOE OKUIAHUE U JIUCTIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. Jan 3akoH pacrpeneneHust —CiydaifHoi 1. Jan 3akoH pacrpeneNeHusl —CiydaiHoH

BenmmumHbl X, Haiinute ee wmarematndeckoe BenmumuuHbl X, Halinute ee  mareMaThdeckoe
OKUJIaHUE U JUCTIEPCHIO. OKUJIAHWE U JUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,1 0,2 0,3 0,4
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2. Mosnerty nonopackiBatoT 4 paza. CocTaBbTe 2. UrpameHpli KyOWK TionOpackBatoT 4 pasa.
3aKOH pacrpeenenus ciydaitHoi BenuuuHbl X (X - CocTaBbTe 3aKOH pacipe/iesieHHsl CITyJaifHON BEJTMUMHBI
— KOJIMYECTBO HACTYIUICHUH CcOOBbITHS «Bbiman = X (X — KonmMdecTBO HACTyIUIGHHH COOBbITHS «Bbmaro
repO»). Haiimute ee MmareMaTHuecKoe O)KuIaHue U | OONbIIe YeThIPeX OUKOBy). Halimume ee Matemarndeckoe
JHCIIEPCUIO. OKUJIAHHE U JIUCTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
BbIunciieHne cpeiHero BEIGOPOYHOro, MOIbI M MeIHAHBI

Teopemuueckue ceéedenusn

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOAJIEKAIIUX HM3YUYEHHUIO, HA3BIBAIOT 2€HEPAIbHOU
COBOKYRHOCHBIO.

Buvioopounoii coeoKynnocmuio Wn POCTO 8b1OOPKOI HA3BIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJMUYECTBO €€ DIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100pounbIM 3HAUEHUEM (CpeOHUM 3HAYeHueM 6bl0OpKlU) Ha3bIBAIOT CpElIHEe
apudMeTHuyecKoe BceX 3HaYCHHUH BHIOOPKHU.

Moooi eb160pKu HAZBIBACTCS €€ 3HAYCHHE, BCTPEYAIOIEEeCs Yallle BCeX.

3ameuanue. Be16OpKa MOXKET UMETh HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6vl00pKu HA3bIBACTCA 4YHCIO, ‘‘pazjeiismoniee’” IMONoJIaM yHOPAIOYEHHYIO
COBOKYITHOCTh BCEX 3HAYCHUI BBHIOOPKH.

Menaunana BEIOOPKM C HEUETHBIM YHCIIOM DJIEMEHTOB — 3TO YHCIIO, 3alICAHHOE B CepeiHe
BBIOOPKH (TO €CTh KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB CJIEBa U CIIpaBa OT MEIMaHbl OAHO U TO ke€). Menuana

BBIOOPKH C YETHBIM YHCIIOM WIEHOB — 3TO CpelHee apu(pMETHYECKOE JBYX UYHUCEN, 3alHCAaHHBIX
HIOCepenHE.

Ilpumep 1. [1ana Beibopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpeanee
BBIOOPOYHOE, MOy U MEIMAHY.

Pewenue

Ynopsmounm BeIOOpKY 1o Bo3pacTtanuto: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2.4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evioopku n=12.

Cpeonee svloopounoe X = (1,2+1,3+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+3,2+4+5): 12=2.4.

Mooa Bb160pku Mo =18, Tak Kak anemeHT 1,8 BcTpedaercs yaiie Apyrux (3 pasa).

Tak kak 00beM BBIOOPKH 7 =12 — YETHOE YHCIIO, TO MeOuana BHIOOPKU paBHA CPETHEMY
apuMETHUUECKOMY €€ DJIEMEHTOB, PACIOJIOKEHHBIX B CEPEMHE YIOPSATOYCHHONU BRIOOPKH, TO €CTh
IIECTOrO U CEABMOIO DIIEMEHTOB: Me = (x6 +x,):2=(21+24):2=2.25.

Ilpumep 2. Jlana Beibopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiftu cpegHee BbIOOpOYHOE, MOy U
MEUaHy.

Pewenue
YnopsimounM BEIOOPKY 10 Bo3pacTtanuto: -2; -1;-1;2;3;4;5;5;6.
Oovem evioopku n=9.

Cpeonee évioopounoe f:(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9:21:9=2%.

Bribopka umeer ase modvr Mo, =—1, Mo, =5

Tak kak 00beM BEIOOPKH 7 =9 — HEUETHOE YHCIIO, TO MeOuaHna BEIOOPKH PaBHA €€ IEMEHTY,
PACHOJIOKCHHBIX B CEPEANHE YHOPSIJOUYCHHON BBIOOPKH, TO €CTh IIECTOTO U CEIbMOr0 JICMEHTOB!
Me=x, =3.

3aoanue 011 camocmoamenbHozo peuienun
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3anaiiTe MPOU3BOJIBHO JABE BHIOOPKU (C YETHBIM U HEYETHBIM KOJIMYECTBOM 3J1€MEHTOB). /s
KKIO0W U3 HUX HalJUTE CpellHee BBIOOPOYHOE, MOAY U MEJIUaHYy.
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